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ERTEKORZO MEGUJULAS 
Beszélgetés Csernus Sándorral, az SZTE BTK új dékánjával 

Csernus Sándor szerint közelíteni kell egymáshoz a hallgatói és az oktatói réteget. Fotók: Segesvári Csabi 

Franciaországi kiküldetéséből 
hazatérve fel sem merült benne, 
hogy dékánkodásra adja a fejét, 
ám aztán úgy látta, olyan új 
utakra van szüksége a szegedi 
humán- és társadalomtudomá-
nyi felsőoktatásnak, melyek 
megtalálásához személyével is 
hozzá tud járulni. 2008. július 1-
jétől három évig Csernus Sándor 
történész, kultúrdiplomata, a 
Párizsi Magyar Intézet korábbi 
igazgatója irányítja az SZTE Böl-
csészettudományi Karát. Az 

egyetemi docens egyik legfon-
tosabb célkitűzésével kezdi a 
beszélgetést: újra meg kell te-
remteni a szegedi bölcsészkari 
identitást! 

— A kari identitás erősítésé-

nek kérdésére dékáni pályáza-

tában is komoly hangsúlyt fek-

tetett. Nem gondolja, hogy 

mindez némiképp ellenkezik az 

integráció alapelvével, az egy-

séges univerzitás gondolatá-

val? 

— Egyáltalán nem, a kari és 
az egyetemi azonosságtudat na-
gyon jól kiegészíthetik egymást. 
Véleményem szerint az SZTE-s 
identitás mint olyan még nem 
alakult ki, bár történtek biztató 
lépések ennek megteremtésére, 
illetve megerősítésére, ugyanak-
kor az értékközpontú integráció-
nak igenis részei a kari identitá-
sok is. Ezek egyébként a korábbi 
jATE-n belül is szépen artikulá-
lódtak a különféle kari rendezvé-
nyek mentén és a kialakuló ki-

sebb közösségek révén. Mostan-
ság a csoportkohézió létrehozá-
sára tett erőfeszítések sajnos kis-
sé túlságosan is a buli irányába 
mozdulnak el... 

- Abban — azt hiszem -

megegyezhetünk, hogy a felső-

oktatás eltömegesedése magá-

val hozta az úgynevezett tö-

megkultúrát és a személytele-

nebb képzést Is is. Mit lehet ez 

ellen dékánként tenni? 

folytatás a 3. oldalon 

NYOLCBA VÁGYIK 
AZ SZTE-SZEDEÁK 

A tavalyi tanulóévben a 13. he-
lyen zárta az SZTE-Szedeák kosár-
labdacsapata az NB l/B csoportos 
bajnokságot. Az egyetemisták 
ebben a szezonban megerősített 
kerettel vágtak neki a pontvadá-
szatnak, s bár a mezőny is jóval 
masszívabb, mindenképpen sze-
retnének bejutni a nyolc közé. 

A rajt nem sikerült a legjob-
ban, de a második fordulóban a 

Salgótarján elleni mérkőzésen már 
olyan erényeket csillogtatott Nyi-
las István együttese, melyek igen 
szép reményekre jogosítanak fel a 
folytatást illetően. Az SZTE leg-
népszerűbb csapatának szerep-
lését idén is folyamatosan figye-
lemmel kísérjük a Szegedi Egye-
tem hasábjain és honlapunkon, 
a www.u-szeged.hu/szegedi-

egyetem oldalon. 
írásunk a 11. oldalon. 

INDUL AZ OSZI KULTURÁLIS 
FESZTIVÁL 

Idén tizenharmadik alkalommal 
rendezi meg a Szegedi Tudo-
mányegyetem Kulturális Irodája 
az Őszi Kulturális Fesztivált. A 
korábbi évekhez hasonlóan a 
2008-as program is bővelkedik 
irodalmi estekben, filmvetíté-
sekben, koncertekben, színházi 
előadásokban, kiállításokban, 
könyvbemutatókban, közön-
ségtalálkozókban, közéleti be-
szélgetésekben. 

Az érdeklődőket közel kétszáz 
program várja október folyamán, 
nem csak az egyetemi épületek-
ben - a fesztivál rendezvényeinek 
helyet ad többek között a JATE 
Klub, az IH Rendezvényközpont, 
Móra Ferenc Múzeum (ahol 
bakelitlemez-borítókból nyílik 

kiállítás - képünkön), a G r a n d 

Café, a Reök, a Szegedi Nemzeti 
Színház, a Belvárosi mozi, a So-
mogyi-könyvtár és a Millenniumi 
kávéház is. Az október 1-31. kö-

zött tartandó rendezvénysoroza-
ton az egyetemi művészeti cso-
portok mellett idén is neves elő-
adó- és alkotóművészek mutat-
koznak majd be a szegedi 
közönségnek. 

Tajti Gabriellával, a Szegedi 

Tudományegyetem Kulturális 

Irodájának vezetőjével készült 

beszélgetésünk a 10. oldalon ol-

vasható. 

Az identitástudatban mindig van néhány légköbméter nosztal-
gia. Ha például rákapaszkodunk a frissen megválasztott bölcsészkari 
dékán gondolatfüzérére, akkor annak magasából - még a megszépí-
tő párán keresztül is - egészen jól látni a daliás időket. Amikor való-
ban esemény volt az Aetas, a Gondolat-jel, a Bölcsész vagy a Har-
madkor megjelenése, tehát amikor egy-egy valódi, maradandónak 
szánt szellemi műhely köré csoportosultak a diákok. A diákok leg-
jobbjai, akiket számon tartottak a többiek. 

A hetvenes-nyolcvanas években érettségizett generáció még 
olyan karra járt, ahová mindössze öt-hatszáz fiatalt vettek fel, és csak 
azért nem volt az átlagos négyszeresnél sokkal nagyobb a túljelent-
kezés, mert a korabeli pályázó százszor is megfontolta, hogy pont-
számai és hozott tudása alapján van-e esélye bejutni ebbe az elitkép-
zőbe. A túlképzés már akkor is téma volt. Nekünk, magyar-történe-
lem szakosoknak, akik az évfolyam létszámának csaknem harmadát 
tettük ki, az első perctől hangoztatták, hogy árvíz idején velünk fog-
ják elrekeszteni a Tiszát. De igaza van Csernus dékán úrnak: ennél a 
megközelítésnél sokkal többet nyomott a latban az a körülmény, 
hogy az itt tovább emelt, magas szintűvé lett általános műveltség ré-
vén a mi tudásunk akár a versenyszférában is képes volt kamatozni. 

Akkoriban, és dübörögjön ezerrel a nosztalgia, szóval a késői Ká-
dár-korszakban nem csupán divat, hanem egyenesen belső szükség-
szerűség volt könyvtárba, könyvesboltba, művészmoziba, kiállításra, 
költői estre, színházakba, komolyzenei koncertre járni. Volt egy 
jancsó-sorozat a Belvárosi mozi nagytermében - telt házzal. A böl-
csészekhez csapódtak a nyitott tétékások, jogászok, tanárképzősök, 
orvostanhallgatók és gyógyszerészjelöltek. Ugyanilyen létszámmal 
ment le Fábry, Godard, Fellini vagy Truffaut életműve. A kar szenté-
lyében, az audmaxban zsúfolt ház előtt vetítették Bódy Gábor három-
órás Psychéjét: volt időnk, kedvünk, türelmünk és érdeklődésünk ar-
ra, hogy részesei legyünk egy kísérletnek. 

És ott ültünk a JATE Klubban, amikor a tizenhat éves szentesi di-
ák, Alföldi Róbert egy monodrámában mutatta meg, hogy milyen fé-
lelmetes erejű művészi ambíció munkál benne. És százas létszámok 
mellett hallgattunk Zalán- meg Baka-verseket. És végigültük Sára 
Sándor akkor még megvágottan is 17 órás dokumentumfilmjét a do-
ni katasztrófáról. 

Igen, nosztalgia. Az egyik régi magyar irodalom szemináriumon 
Balázs tanár úr megemlített egy frissen megjelent verset. A szombat-
helyi Életünk hozta. Hetünknél ott volt a folyóirat, és tudtuk, hogy 
miről van szó. Lestük, hogy mikor jön ki a Tiszatáj, olvastuk az ÉS-t, 
kötelező irodalom volt a Kortárs, a kecskeméti Forrás, a debreceni Al-
föld, a Mozgó Világ, a nagyokat lélegző délvidéki irodalom lapja, a 
Symposion. 

Azt akarom mondani, hogy a közös kulturális élmény volt az in-
tegráló erő. Nem a közvetlen tananyag, hanem az, hogy be tudtuk 
azonosítani a tanárainkat: a könyveiket, a kutatási témájukat, a ked-
venceiket. És be tudtuk azonosítani magunkat is: a könyveinket, az 
írás- és olvasmányélményeinket, a legkedvesebb, húszszor megné-
zett filmjeinket, még a kocsmaasztalunkat is. 

Hasonló integráló élményre ma kevés az esély. De sokkal több 
szervezőerő és (marketing)eszköz van a mai kari vezetés kezében, 
mint az akkoriéban. Ma a márkaépítés felől lehet megközelíteni a fel-
adatot. Akkoriban az érzékelhető, de nem túl kemény diktatúra nyo-
mása alatt préselődött eggyé egy tudni vágyó, élni akaró, boldogsá-
got kereső, a szabadság élményét az alkotásban föllelő „nemzedék", 
és vált végül is egy közös márka részévé. Ma fölülről kell át- és meg-
szervezni a közös élményt, mert túl nagy, túl atomizált és az egy ge-
nerációval ezelőttihez képest kevésbé emelkedett a megszólítandó 
tömeg. 

Nyilván most is vannak szuperintelligens, tettrekész, szervező-
készséggel megáldott, jó írói vénájú, olvasott, tájékozott, a tudomá-
nyosságban is élen járó fiatalemberek — de kétségkívül nem abban a 
sűrűségben, mint hajdanán. Ezért aztán velük, a valódi bölcsészekkel 
kellene nekilódulni a dékán által vizionált úton. 

Amiben a maiak sokkal előrébb járnak, az a világlátottság, a 
nyelvtudás és a miénknél sokkal kevesebb gátlás. Most egy 
kultúrdiplomata került a kar élére, aki már a dékáni programjában is 
erre a nyitottságra és ezekre az adottságokra alapoz. 

Biztosan nem egy hozzám hasonló vénember károgása lesz gyúj-
tó hangú beszéddé. De tessék elhinni, hogy csak az lesz bölcsész, aki 
életmódszerűen fogyasztja a magas kultúrát. Tehát tömegrendezvé-
nyek, bulik, ilyen-olyan napok legföljebb a kereteit adhatják meg a 
márka építésének. 

Dobó István jól mondta egykoron, hogy a falak ereje a védők lel-
kében van. Az egri várkapitány már 1552-ben nagyon jól tudta, ho-
gyan épül a brand. 

o Dlusztus Imre 

http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem
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mmmmm EGYETEMI ÉLET 
A LEGKORSZERŰBB TECHNOLOGIAVAL 

ISMERKEDNEK A SZEGEDI 
MÉRNÖKHALLGATÓK 

Hodúr Cecília dékánhelyettes mutatta be a Mérnöki Kart. 

A Szegedi Tudományegyetem Mérnöki Kara hagyományosan nagy 
hangsúlyt fektet a hallgatók gyakorlatorientált képzésére. Ennek egyik 
eleme a legmodernebb technológiát alkalmazó vállalkozásokkal való 
szoros együttműködés. A szegmensében vezetőnek számító svéd SKF 
szegedi képviseletével évek óta tart a szakmai kapcsolat. Ennek kereté-
ben szeptember 25-én a kar és a szegedi vállalkozás közös műszaki na-
pot rendezett, melyet az MK részéről Mészáros György főiskolai docens 
koordinált. Ezen a legújabb technológiájukat mutatták be olyan élen-
járó nemzetközi cégek, mint az ESAB, az ALUP vagy a Siemens. A részt-
vevők a legkorszerűbb költség- és energiatakarékos műszaki megoldá-
sokkal ismerkedhettek meg a csapágyazás, az infratechnika, a hegesz-
téstechnológia és a villamosmotorok területén. Elvi megállapodás szü-
letett arról, hogy a svéd ESAB a jövőben bekapcsolódik a szegedi mű-
szaki képzésbe: oktatási segédanyagokat biztosítanak és bemutatókat 
tartanak a kar hallgatói és oktatói számára a legkorszerűbb technikai 
megoldásokról. Az együttműködési megállapodást várhatóan október-
ben írja alá a vállalat és a kar vezetése. 

DÍSZDIPLOMÁKAT ADOMÁNYOZTAK 
AZ SZTE-N 

Az elmúlt időszakban egyetemünk három karán is díszokleveleket 
osztottak: aranydiplomát az ötven, gyémántdiplomát a hatvan, vas-
diplomát a hatvanöt, rubindiplomát a hetven éve végzettek kaptak. 

Szeptember 16-án a Rektori Hivatal aulájában az Állam- és jogtudo-
mányi Kar tartott díszdiploma-átadó ünnepséget. Az ünnepségen a 
díszdiplomákat a Szegedi Tudományegyetem rektorhelyettese, Badó 
Attila és a j o g t u d o m á n y i ka r d é k á n j a , Szabó Imre d é k á n a d t a át : két fő 

kapott rubindiplomát, hét vasdiplomát, egy gyémántdiplomát, har-
minc pedig aranydiplomát. 

A Termeszéttudományi és Informatikai Kar díszoklevél-átadó 
ünnepsegén szeptember 20-án a TIK kongresszusi termében egy hölgy 
a hetven évvel ezelőtt - még a Ferencz lózsef Tudományegyetemen 
szerzett — természetrajz-földrajz szakos középiskolai tanári oklevele 
alapján rubindíplomát kapott, amit sajnos meggyöngült egészségi ál-
lapota miatt nem tudott személyesen átvenni. A hatvanöt évvel ezelőtt 
a Horthy Miklós Tudományegyetemen szerzett diploma alapján - az 
SZTE-n a még ma is tanító — Dombi lózsef vasdiplomát kapott. Ezenkí-
vül három gyemantdiplomát és harminckilenc aranydiplomát is kiosz-
tott a TTIK d é k á n j a . Hernádi Klára. A d í s zd ip lomások nevében Mády 

György, egykori vegyészhallgató mondott beszédet, aki a mai napig a 
Magyar Tudományos Akadémia Kémiai Intezetében dolgozik. 

Szintén szeptember 20-án került sor a Bölcsészettudományi Karon is 
a díszdiplomák átadására, amely a tavalyi évhez hasonlóan együtt járt a 
köztársasági ösztöndíjas hallgatók köszöntésével is. Csemus Sándor, a 
kar dékánja köszöntőjében hangsúlyozta: nem véletlenül kapcsolódik 
össze az egy élet pályája előtti tisztelgést jelentő díszdiplomák kiosztása 
és a kar kiváló hallgatóinak köszöntése a szimbolikus jelentéssel bíró Au-
ditórium Maximumban, hiszen az idősebbek becsülettel végigvitt pályá-
ja méltán lehet példa a jövő generáció kiválóságai számára is. A köztár-
sasági ösztöndíj adományozó okiratait Kiricsi Imre rektorhelyettes, a 
díszdiplomákat - öt gyémánt- és tizenhét aranydiplomát — Csemus Sán-
dor adta át. A díszdiplomások nevében Horváth Dezső aranydiplomás, 
egykori magyar szakos hallgató, újságíró szólt. Kedves köszöntőbeszédét 
teljes egészében elolvashatják internetes oldalunkon a szeptember 29-i 
szám Egyetemi élet rovatában: www.u-szeged.hu/szegediegyetem. 

Az Általános Orvostudományi Karon a jubileumi diplomák átadására 
november 14-én kerül sor, közel hetven főnek adományoznak gyémánt-
és aranydiplomákat. 

A. M. 

A Szegedi Tudományegyetem lapja 

Főszerkesztő: Dlusztus Imre. Szerkesztő: Pintér M. Lajos. 
Szerkesztőség: Arany Mihály, Csákvári Eszter, Dlusztus T. Imre, Dunai Tamás, Franck 
lános. Keresztes ludit. Németh Ágnes Lilla, Petró lános, Petró Julianna, Szekeres Niko-
letta. Tóth Ilona, Turi Tímea. 

Szerkesztőség: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.. I. em. 
Telefon: (62) 546-778, (62) 546-779. E -mai l : szegyszerkSmail.u-szeged.hu. 

Honlap: www.u-szeged.hu/szegediegyetem 
Kiadj* a Szegedi Tudományegyetem - 6720 Szeged. Dugonics tér 13. 

Felelős kiadó: Szabó Gábor rektor. ISSN 0230-791X 
Tipográfia: orio. Nyomda: a Lapcom Kft. nyomdája. Szeged. 

Terjeszti a Studio X Bt.. Szeged. 

VEGET KELL VETNI 
A VÍZFEJŰSÉGNEK! 

Clatz Ferenc szerint vari mit tanulni a vidéki egyetemektől 
Kihelyezett ülést tartott szeptem-
ber 15-én Szegeden az MTA Törté-
nettudományi Bizottsága. A Clatz 
Ferenc vezette grémium találko-
zott a szegedi történészkollégák-
kal, akik rövid előadásokban és 
egy szakmai kiállítás segítségével 
mutatták be a Tisza-parti tudo-
mányos műhelyekben a rend-
szerváltás óta folyó kutatásokat. 
Az Akadémia korábbi elnökét a 
látogatás céljairól, eredményei-
ről, illetve a tudománypolitika és 
a történettudomány aktuális kér-
déseiről faggattuk. 

„Olyan korszakban élünk mi, 
magyarok a Kárpát-medencében, 
amikor meg kell tanulnunk az ál-
lamhatárokon túlnyúlóan, regio-
nálisan gondolkodni. Az Eü bővü-
lése révén lassan lebomlanak a tri-
anoni határok, a regionális egyete-
mi központok szerepe felértékelő-
dik, így például Szeged vonzásá-
nak is el kell érnie Aradot, Temes-
várt, a Délvidéket. A történettudo-
mány és a történelemismeret eb-
ben a revíziós folyamatban sokkal 
fontosabb szerepet kap, mint azt 
ma a legtöbben hiszik, így különö-
sen nagy kíváncsisággal jöttek 
Szegedre az Akadémia Történettu-
dományi Bizottságának tagjai, 
hogy feltérképezzék, milyen kuta-
tások folynak itt, mennyire terjed-
nek ki ezek a régióra, milyen témá-
kat tud Szeged felvállalni a Kárpát-
medence egészének történelmé-
ből, illetve az egyetemes történe-
l emből " — kezdte Glatz Ferenc, ak i 

1996-2002 között volt az MTA elnö-
ke. Majd hozzátette: Szegeden is 
azt kellett tapasztalniuk, amit ko-
rábbi pécsi és debreceni látogatá-
suk alkalmával: bárki állítja is az 
ellenkezőjét, a vidéki egyetemek 
szakmai szervezettsége bizony 
meghaladja a pesti műhelyekét. 

Éppen ezért is érkezett el az 
ideje — fejtette ki a Szegedi Egye-
tem kérdésére hogy Magyaror-
szág szakítson végre a Budapest-

Clatz Ferenc szerint a térség államainak össze kell fogniuk^ 

központúsággal - legalábbis a tu-
dományban és a kultúrában. Clatz 
Ferenc szerint hibás az a szemlélet, 
melynek alapján a Magyar Tudo-
mányos Akadémia a korábbi szov-
jet mintát követve a természettu-
dományokat helyezi előtérbe: csu-
pán 18 százalék a társadalomtudo-
mányok képviselete, melyeket ko-
rábban egyfajta propagandafunk-
cióra kárhoztattak (Nyugaton 50-
50 százalék a társadalmat és a ter-
mészetet vizsgáló tudományok 
aránya). A fennálló rendszer külö-
nösen a vidéki társadalomtudomá-
nyi műhelyeket sújtja, s ez az egyik 
oka annak is, hogy jelenleg a sze-
gedi bölcsészkarnak is csupán 
egyetlen akadémikusa van a tur-
kológus Róna-Tas András szemé-

lyében. 

„Véleményem szerint csak 
úgy tehetjük versenyképessé a 
magyar tudományt és kultúrát a 
21. században, ha a nagy köz-
pontokban összepontosítjuk az 
erőforrásainkat, de — éppen az 
államhatárok eltűnését is figye-
lembe véve - véget vetünk az 
ország vízfejűségének. A követ-
kező évek, évtizedek alapvető 
feladatainak emellett azt tar-
tom, hogy a kultúrában - akár 
erőltetve, hatalmi, kormányzati 
akaratból — támogassuk a vidéki 
fellegvárakat, illetve regionális 
beiskolázást valósítsunk meg a 
felsőoktatásban. Azt hiszem, ne-
hezen vitatható, hogy 10-12 mil-
lió ember felsőoktatási képzett-
ségének és tudományosműhely-
igényének biztosításához éppen 

elég lenne a nagy múltú és tu-
dományos hírű központok, Bu-
dapest, illetve Szeged, Pécs és 
Debrecen megerősítése! Nyugat-
Európában teljességgel elkép-
zelhetetlen lenne, hogy a hazai 
kis főiskolákhoz, egyetemekhez 
hasonló méretű intézmények 
megéljenek. Sajnos megvan a 
veszélye annak, hogy ha nem 
változtatunk időben az oktatás-
politika irányán, akkor egyfajta 
kollektív szegényesedés megy 
végbe, azaz az új, kevéssé élet-
képes intézmények lehúzzák a 
maguk szintjére a hagyomá-
nyosan kitűnő nagy egyeteme-
ket" - fejtette ki Clatz Ferenc. 

Az MTA Történettudományi 
Bizottságának elnökét magyar-
román történészi közeledésről is 
kérdeztük, melyről egyebek 
mellett a História folyóirat leg-
utóbbi számában is olvasni le-
hetett. Glatz Ferenc az egyik kez-
deményezője a kapcsolatfelvé-
telnek, a közös munkának. 
„Mindenkinek tudomásul kell 
vennie, az EU-ba bekerülve lezá-
rult a nemzetek életében az a 
150-200 éves időszak, mely az 
önálló államteremtés igézetében 
szembeállította őket. Sokkal 
több most a közös érdek, mint az 
ellentét, ezért ki kell békülnünk, 
hiszen ha térségben együtt élő 
politikusok és értelmiségiek nem 
képesek közös kitörési pontokat 
találni, akkor mindenki vissza 
fog süllyedni, szlovákok, romá-
nok és magyarok! Ebben az 
együttműködésben a történelmi 
sérelmek a legnagyobb gátló té-
nyezők, éppen ezért a közeledés 
első számú csatornája a történe-
lemtudomány lehet. Arra törek-
szünk, hogy a térség történetírá-
sai őszintén és nyíltan beszélje-
nek, s közösen dolgozzák föl a 
közös múltat, ne pedig a külön-
böző nemzeti kánonokat szol-
gálják" — fejtette ki. 

o Pintér M. Lajos 

Immár negyedik alkalommal 
rendezi meg az SZTE Karrier Iroda 
az őszi állásbörzét a lózsef Attila 
Tanulmányi és Információs Köz-
pont aulájában. Az október 15-i 
rendezvényen országos és regio-
nális cégek fogják képviseltetni 
magukat gyakornoki helyeket és 
állásajánlatokat kínálva az ér-
deklődőknek. Az eddigi gyakor-
latnak megfelelően most is szer-
veznek felkészítő programokat. 

Tanácsadó cégek is jelen lesz-
nek az őszi álláskínáló forgatag-
ban, és hasonlóan a korábbi évek-
hez, most is tartanak majd grafo-
lógiai elemzést a börzén. A meg-
szokott, kevésbé látogatott cég-
előadások helyett „karrierpizzás" 
rendezvények keretében kötetle-
nebb beszélgetés formájában is-
merkedhetnek meg'a hallgatók az 
egyes cégekkel — tudtuk meg Fajka 
ludit főszervezőtől. Megváltozik a 
börze a nyitva tartási ideje, reggel 
kilenctől este hat óráig várják az 
érdeklődőket, így azok is, akik sze-
gedi érdekeltségűek, de már eset-
leg valahol elhelyezkedtek, lehető-
séget kapnak arra, hogy munkájuk 
végeztével körbenézzenek az állás-

HA OSZ, AKKOR ÁLLÁSBÖRZE 
OktóbeT 10-ig lehet jelentkezni a felkészítő programokra 

október 15-én újra állásbörze lesz a TIK-ben. Fotó: Segesvári Csaba 

börzén. Húsz-harminc céget vár-
nak a szervezők, a hallgatói oldal-
ról pedig 2000-2500 főre számíta-
nak. Sok lehetősége lesz azoknak 
is, akik a környéken szeretnének 
elhelyezkedni - tudtuk meg Fajka 
Judittól. Megint lesznek állásbör-
ze-kiadványok, illetve hírlevél is, 
amelyekben szintén lehet informá-
ciókat szerezni a cégekről. Két nye-
reményjátékot is terveznek az ál-
lásbörzére, az egyikben a legaktí-
vabb pályázó címet lehet elnyerni. 
A börze végén minden cégtől be-
kérik a szervezők annak a pályázó-
nak a nevét, akit megjelenése, ér-

deklődése, felkészültsége alapján 
a legaktívabb pályázó címre jelöl-
nek, közöttük sorsolnak kí egy kar-
rier irodás ajándékcsomagot; de 
mindenki, akit jelöl valamelyik 
cég, egy elismerő oklevelet fog 
kapni. 

A felkészítő programok eddig 
mindig az állásbörzét megelőzően 
zajlottak. Most ezt a szervezők ok-
tóber 14-15-16-ára időzítik, így az 
állásbörze napján is folyamatosan 
lesznek programok. Az SZTE Karrier 
Iroda folyamatosan szervez felké-
szítőket és tréningeket. Ezekhez 
hasonló az állásbörzére felkészítő 

programsorozat. Gyakorló szak-
emberek naprakész tudással segí-
tik az álláskeresők felkészülését: 
HR-vezetőkhöz, karriertanács-
adókhoz és pszichológusokhoz fo-
lyamatosan lehet kérdésekkel is 
fordulni - tájékoztatott Fazekas 
Melinda, a felkészítő programok 
szervezője. Mindezt gyakorlati, 
készségfejlesztő foglalkozásokkal 
egészítik ki, mint a tréningek, a 
magyar és angol nyelvű próbain-
terjúk, IQ-, személyiség-, kreativi-
tás- és motivációs tesztek. A felké-
szítők egyik állandó programja a 
pályatervezés, a pályamódosítás 
és az álláskeresés. Tartanak önélet-
rajz* és motivációslevél-írást is, il-
letve az érdeklődők megtudhatják, 
hogyan készüljenek fel egy állásin-
terjúra, hogyan működik a béral-
ku, informálódhatnak külföldi ösz-
töndíjakról és gyakornoki lehető-
ségekről. 

Bővebb információk és jelent-
kezés a www.sztekarrier.hu 

weboldalon a Képzések/Állásbörze 
felkészítő programok menüpont 
alatt található jelentkezési lapon 
keresztül, a jelentkezési határidő: 
október 10. 

o Arany Mihály 

http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem
http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem
http://www.sztekarrier.hu
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ERTEKORZO MEGUJULAS 
Beszélgetés Csernus Sándorral, az SZTE ВТК új dékánjával 

folytatás az i. oldalról 

— Mindenképpen meg kívá-
nom akadályozni, hogy tovább 
szoruljanak vissza a hallgatói-ok-
tatói kapcsolatok; úgy érzem, 
hogy a hallgatói jogok dinamikus 
kodifikálásával szinte egy időben a 
párbeszéd gyakorlatilag meg-
szűnt, azaz mintha a két réteg nem 
együtt, hanem egymás mellett él-
ne. Csináljunk közös rendezvénye-
ket, hozzunk létre együtt színvona-
las kiadványokat! Annak idején az 
Aetas vagy a Gondolat-jel meg-
születését is komoly hallgatói-ok-
tatói beszélgetéssorozat előzte 
meg. Persze igazságtalan lennék, 
ha csak a hallgatókat tenném fele-
lőssé a kialakult helyzetért, hiszen 
a tanárok hozzáállása is sokat vál-
tozott: eltűnőben van a „bent élő" 
oktató típusa, akit bármikor, bár-
milyen problémával meg lehetett 
keresni. 

— Ezen talán nem is kell cso-

dálkozni, hiszen a hallgatói lét-

szám felfutásával párhuzamosan 

jelentősen megnövekedtek az 

óratartási és az adminisztrációs 

kötelezettségek. Emellett pedig 

az oktatóknak is szükségük van 

magánéletre, pihenésre... 

— Ez így van, ugyanakkor a 
legnagyobb bajt abban látom, 
hogy úgy engedtük be az elitkép-
zési struktúrába a tömegképzést, 
hogy annak negatív következmé-
nyeível nem számoltunk. Már szin-
te közhelynek számít, de akkor sem 
kellett volna a bolognai folyamatot 
erőltetve, mindennemű kritika nél-
kül lenyomni a felsőoktatás torkán. 
Az előző rendszer elitista volt és 
szelektív, az egyetemeken olyan 
színtű oktatás folyt, mint Nyugat-
Európában a mesterképzés, mára a 
szelekció átcsúszott az egyetemi lét 
időszakára. Ebből az is következik, 
hogy a hároméves alapképzést 
nem az ötéves rövidített, lebutított 
változatának kell tekintenünk, ha-
nem átgondolt, finomított tarta-
lommal kell megtöltenünk - úgy 
látom, ez nem mindenütt történt 
még meg. 

— Mégis mennyire lesz akkor 

piacképes az a tudás, mellyel a 

jövőre végző alapképzéses hall-

gatók rendelkeznek? 

— Az az igazság, hogy nem 
tudjuk, egészen pontosan mi lesz 
benne a piacképes, de ez a hu-
mán, a bölcsész szakterület sajá-
tossága, itt elég nehéz egzakt mó-
don számolni a munkaerő-piaci 
elvárásokkal. Csalóka tanár- vagy 
bölcsésztúlképzésről beszélni, 
mert a bölcsészkarokon végzettek 
klasszikus műveltségük és kompe-
tenciáik révén millió más helyen 
vállalhatnak munkát. Nyugaton 
például előszeretettel alkalmaz-
nak nyelveket tudó, klasszikus 
műveltségű és gondolkodású böl-
csészeket a banki-pénzügyi szek-
torban is, s szerintem előbb-
utóbb idehaza is érvényesül majd. 
ez az irány. Az egyik út a klasszi-
kus: a mesterképzések felé vezet. 
Ezzel szemben viszont továbbra is 
nagy hiányosság, hogy a magyar 
felsőoktatási rendszerben nincse-
nek jelen a gyakorlatorientált böl-

csészeti vagy társadalomtudomá-
nyi képzések! 

— Úttörő szerepet képzel el 

ezen a téren a következő években 

a szegedi bölcsészkar számára? 

— Szeretném, ha mesterszinten 
gyakorlatorientált képzéseket is 
gondoznánk, illetve hagyományos 
értékeink megőrzésével némiképp 
elmozdulnánk az alkalmazott böl-
csészet felé is t például felsőfokú 
szakképzések indításával. Miért ne 
lenne például Magyarországon is 
elképzelhető, hogy aki végez a há-
roméves alapszakkal, nem a mes-
terszint vagy a munkaerőpiac felé 
orientálódik, hanem elvégez egy 
színvonalas felsőfokú szakképzést, 
ezáltal úgy növeli piacképességét, 
hogy az adott területen művelt és a 
gyakorlat iránt is fogékony ember-
ré válik? 

A 90-es évek közepén a ma-
gyar felsőoktatást átvilágító OECD-
tanulmány megállapításainak is-
meretében kezdeményezője és 
gazdája voltam több oktatásmo-
dernizálási és -fejlesztési Phare-
programnak. A magyar-francia-
dán-német-holland együttműkö-
désből születő képzések más karo-
kon, a jGYPK-n, a GTK és az Á|TK-n 
kötöttek ki, de ezek egy részének 
gondozásában a BTK is részt vesz. 
Újítani és bővíteni kell tehát ezen a 
területen is, valamint a klasszikus 
nagy szakok mesterképzései mel-
lett törekedni kell szakok, karok 
közötti interdiszciplináris mester-
szakok megvalósítására. 

— Az együttműködés csírái az 

alapszakok terén tehát már létez-

nek, de zajlanak-e tárgyalások a 

mesterszintű kooperációval kap-

csolatban? S mit gondol, milyen 

fogadtatásuk lesz majd az új sza-

koknak? 

— Természetesen folyamatosan 
keressük az együttműködés lehe-
tőségét, hiszen ahogy például a 
nemzetközi tanulmányok vagy az 

Európa-tanulmányok sem működ-
het csak egy kar oktatóinak részvé-
telével, úgy például a pszichológia 
szakon is szükségünk van az orvo-
si-klinikai tapasztalatokra. Húsz 
évvel ezelőtt a legutóbbi komoly 
diáklázongás egyik legfontosabb 
követelése éppen az áthallgatás le-
hetővé tétele, magyarán az inter-
diszciplináris szakok életre hívása 
volt, ezek iránt ma is óriási a hall-
gatói érdeklődés. Azt nem mond-
hatjuk, hogy bevezetésüket elkap-
kodtuk volna. A szakma, a kollégák 
részéről kezdetben nem mindig 
olyan egyértelmű a lelkesedés, 
például a kommunikáció szak 
meghirdetését is némiképp fagyos 
légkör fogadta annak idején. S 
tudja, hol nem kellett most pótfel-
vételit hirdetnünk? Éppen az inter-
diszciplináris szakokon: a régésze-
ten, a pszichológián és a kommu-
nikáción! A tudomány fejlődése el-
kerülhetetlenül a kooperáció és a 
gyakorlat felé visz bennünket. A 
közeljövőt tekintve pedig - bármi-
lyen (rém)híreket is fújt fel a nyá-
ron a média - biztosan ígérhetem, 
rajtunk nem múlik, hogy 2009 
őszétől az SZTE BTK-n valamennyi 
fontos mesterszak elinduljon. 

— Vezetői elképzeléseiben 

úgy fogalmaz, a kar meglévő ér-

tékei mellett szeretné meghono-

sítani a verseny fontosságának 

gondolatát Is, hiszen a közlejövó-

ben a hallgatókért folyó, egyre 

élesedő küzdelemre kell számíta-

ni az alapszakokon. Mik lehetnek 

ön szerint a szegedi bölcsészkar 

fő fegyverei? 

- Egyrészt nagyon fontosnak 
tartom, hogy a képzés valameny-
nyi elemét biztosítani tudjuk a fel-
sőfokú szakképzésektől a doktoris-
kolákig. Emellett fontos verseny-
előnyünk lehet az itt oktatott böl-
csészet alkalmazhatósága, gyakor-
latorientáltsága, az interdiszcipli-
náris szakok indítása, egyedi kép-

Csernus Sándor (1950) 
történész, diplomata 1975-
ben végzett a JATE történe-
lem-francia szakán. 1979-tól 
oktat a JATE (majd SZTE) Kö-
zépkori Magyar, majd Közép-
kori Egyetemes Történeti Tan-
székén. 1997-ben szerzett 
PhD fokozatot, 1998-tól 
egyetemi docens, 2007 óta 
tanszékvezető. 1990-1994 kö-
zött a Párizsi Magyar Intézet 
oktatási és kulturális titkára, 
majd 1999-től 2006-ig az in-
tézet igazgatója, a Párizsi 
Magyar Nagykövetség első 
tanácsosa, a MAGYart (fran-
ciaországi magyar kulturális 
év) franciaországi szervezé-
sének felelőse (2001-2002). 
Hazatérve 2006-2008-ban a 
Balassi Bálint Magyar Kultu-
rális Intézet, illetve utódja, a 
Balassi Intézet nemzetközi 

•kulturális és tudományos 
igazgatója, illetve nemzetközi 
igazgatója. A Magyar UNESCO 
Bizottság tagja. 2008. július 
i - je óta az SZTE ВТК dékánja. 
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zések — úgy mint a hungarológia, 
a vizuális kultúra, a kulturális és 
épített örökség, az ínteramerikai 
stúdiumok vagy a mediterrán ta-
nulmányok mesterszak — akkredi-
tálása, de végig kell gondolnunk 
az intenzívebb nyelvi képzés lehe-
tőségeit is, hiszen a bölcsész mű-
veltség egy vagy két nyelv alapos 
ismertének birtokában komolyabb 
esélyeket nyújthat a munkaerőpia-
con. Szeretném felhasználni meg-
lévő nemzetközi, diplomáciai kap-
csolatrendszeremet is az oktatás és 
kutatás fejlesztése érdekében, hi-
szen a külföld felé történő erőtelje-
sebb nyitásunkból is csak előnyök 
származhatnak. 

— Azt í r j a , az ön által vezetett 

kar életét a felelősségteljes inno-

váció és az egészséges konzerva-

tivizmus kettősének kell megha-

tároznia. Sokat hallhattunk öntől 

az innovatív szándékokról, de 

mit gondol, mennyire lesz fogé-

kony, s mennyire érett а ВТК -

melyet az elmúlt időszakokban 

inkább az a bizonyos konzervati-

vizmus jellemzett - az újításra, az 

irányváltásra? 

— Őszintén szólva, mikor haza-
tértem Franciaországból, nem ter-
veztem, hogy dékánkodásba vá-
gok. Több ok miatt döntöttem 
mégis az indulás mellett: az egyik 
pedig éppen az, hogy változásra 
van szükség, a felsőoktatási mo-
dernizáció újabb fontos szakaszá-
hoz ért. Örömmel mondhatom, az 
innovatív képzések tekintetében 
ma sokkal kedvezőbb a táptalaj a 
BTK-n, mint korábban volt. Az em-
berek, a kollégák nyitottabbak, fo-
gékonyabbak az újra, ám termé-
szetesen az egészséges konzervati-
vizmusra belső kontrolljára is szük-
ség van a versenyképesség erősíté-
séhez. Hiszem, hogy színvonalas 
bölcsészet nélkül nincs élhető mo-
dern társadalom. 

о Pintér M. Lajos 

SZABÓ GABOR AZ OTKA BIZOTTSÁG ALELNÖKE 
A hazai alapkutatások támoga-
tását 1986 óta összehangoló 
szervezet, az Országos Tudomá-
nyos Kutatási Alapprogramok 
vezető testületének alelnökévé 
nevezték ki Szabó Gábort, az 
SZTE rektorát. 

Az OTKA Bizottságának alelnö-
ki pozícióját szeptember i-jétől há-
rom éven át - a felsőoktatási kon-
ferenciák képviseletében — Szabó 
Cábor, az SZTE rektora tölti be Pá-
linkás lózsef, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia elnöke és Hiller Ist-

ván oktatási és kulturális miniszter 
közös javaslatára. Szabó Gábor a 
kinevezés kapcsán elmondta, 
rendkívül nagy megtiszteltetésnek 
tarja, hogy a magyar tudomány 
nemzeti intézményének alelnöki 
teendőit elláthatja. A professzor 

bízik abban, hogy "munkájával 
hozzájárulhat a hazai'kutatók tá-
mogatásához, a tudományos sike-
reikhez, erősítve ezáltal az ország 
k*f tevékenységét, versenyképes-
ségét. A bizottság elnöke Makara 
B. Cábor akadémikus. 

A Szegedi Egyetem weboldalán (www.u-szeged.hu/szegedi-
egyetem) lévő Egyetemi eseménynaptárunkban heti, illetve napi 
bontásban találhatják meg az őszi szemeszter egyetemi program-
jait! 

MINI-WORKSHOP ON DISCRETE ALGORITHMS címmel rendeznek nem-
zetközi tudományos konferenciát az SZTE juhász Gyula Pedagóguskép-
ző Karán szeptember 29-én (hétfőn) 9 órától. 

PÁLYATERVEZÉSI ÉS ÁLLÁSKERESÉSI TRÉNINGET rendez az SZTE Karrier 
Iroda október i-jén (szerdán) az TIK hallgatói centrum tárgyalójában. 
Bővebb információk a www.sztekarrier.hu weboldalon a Képzések me-
nüpont alatt. 

A 13. ŐSZI KULTURÁLIS FESZTIVÁLT október 1-30. között rendezi meg az 
SZTE Kulturális Iroda. Az eseménysorozat megnyitója október i-jén 
(szerdán) 18 órakor lesz a TIK-ben. Köszöntőt mond Szabó Cábor rektor 
és Solymos László a lpo lgármeste r . 

AZ ÓKORI jOG MINT A MODERN EURÓPAI MAGÁN|OGRENDSZEREK 
ALAPJA címmel tart előadást a Szabadegyetem-Szeged sorozatban 
Molnár Imre professor emerítus (SZTE ÁjTK Római jogi Tanszék) október 
l-jén (szerdán) 18 órától a TIK-ben. 

CSÁSZÁR ZSUZSANNA ZONGORAHANGVERSENYÉRE kerül sor október 2-
án (csütörtökön) 19 órakor az SZTE Zeneművészeti Kar Fricsay Ferenc 
Hangversenytermében (Tisza L. krt. 79-81.). 

KOMMUNIKÁCIÓS ÉS TÁRGYALÁSTECHNIKAI TRÉNINGET tart az SZTE 
Karrier Iroda október 2-án és 3-án (csütörtök-péntek) a TIK-ben. Bő-
vebb információk a www.sztekarrier.hu weboldalon. 

FAUST UND KEIN ENDE... címmel október 2-4. között (csütörtök-szom-
bat) rendezik meg az SZTE BTK Germán Filológiai Intézet és a Magyar 
Goethe Társaság közös, német nyelvű konferenciáját. 

PLAKÁTKIÁLLÍTÁS NYÍLIK az SZTE Mérnöki Kar hallgatóinak munkáiból 
a 13. Őszi Kulturális Fesztivál keretében október 7-én 17.30-kor. Meg-
nyitja: Véha Antal dékán. A tárlat október 17-éig lesz látogatható. Hely-
szín: az SZTE Mérnöki Kar Kollégiuma (Szeged, Kollégiumi út 11.). 

„KÖPÖNYEGEM PEDIG AZ ÉN IRGALMASSÁGOM...": Köpönyeges Mária-
falképek a középkori Magyarországon címmel nyílik fotókiállítás, illet-
ve bemutatják a hasonló című kötetet október 8-án (szerdán) 10 órától 
az SZTE BTK Néprajzi és Kulturális Antropológiai Tanszék folyosó galéri-
ájában (Egyetem u. 2.). 

INSZOMNIA, AVAGY HOMOKSZEMEK AZ IDŐ FOGASKEREKEI KÖZÖTT 
címmel tart előadást Purebl György egyetemi adjunktus (Semmelweis 
Egyetem Magatartástudományi Intézet Alvás Ambulancia, Budapest) 
az SZTE ÁOK Pszichiátriai Klinika „Elme Mater" tudományos továbbkép-
ző programjának keretében október 8-án (szerdán) 14.30-kor. Hely-
szín: az új klinikai tömb földszinti tanterme (Semmelweis u. 6.). 

A SZÁM FOGALMÁNAK ALAKULÁSA A KEZDETEKTŐL A ROBBANTOTT 
SZÁMOKIG címmel tart előadást a Szabadegyetem-Szeged sorozatban 
Szalay István főiskolai tanár (SZTE JGYPK Tanító- és Óvóképző Intézet 
Matematika Szakcsoport ) október 8-án (szerdán) 18 órától a TIK-ben. 

„MUNKAVÁLLALÁS DÁNIÁBAN ÉS NORVÉGIÁBAN" címmel tart tájékoz-
tatót angol nyelven az érdeklődő hallgatók részére az EURES szegedi 
iroda és az SZTE Európa-tanulmányok Központ által működtetett 
Europe Direct Szeged európai uniós információs iroda október 9-én 
(csütörtökön) 16.30-tól. Helyszín: SZTE ÁJTK kari társalgó (Tisza L. krt. 
54., III. emelet). 

POLNER ÖDÖN JOGTUDÓS szegedi egyetemi tanárrá történő kinevezé-
sének 85. évfordulója alkalmából tart megemlékezést október 10-én 
(pénteken) az SZTE ÁJTK, valamint Polner Ödön családja. 11 órakor em-
léktáblát avatnak a Klauzál tér 5. szám alatt, 14 órakor pedig emlékkon-
ferenciát tartanak az ÁJTK tanácstermében (Tisza L. krt. 54.). 

DISZLEXIA ÉS AZ IDEGENNYELV-TANULÁS címmel szervez továbbkép-
zést nyelvtanárok számára az SZTE Egyetemi Életvezetési Tanácsadó 
Központ október 10-12. között (péntek-vasárnap). Helyszín: SZTE ÁOK 
Apáthy István Kollégium (Apáthy u. 4.). 

A IX. SZEGEDI KAMARAZENEI FESZTIVÁLT október 13-17. (hétfő-péntek) 
között rendezik meg az SZTE Zeneművészeti Karán. A részletes program: 
http://www.szkf.hu/. 

AZ SZTE ŐSZI ÁLLÁSBÖRZÉT október 15-én (szerdán) 9 és 18 óra között a 
TIK-ben rendezi meg az SZTE Karrier Iroda. Az immár negyedik őszi 
börzén a megjelenő cégek berendezett standokon fogadják az érdek-
lődőket. Az SZTE Karrier Iroda október 14-16. között (kedd-csütörtök) 
felkészítő programokat szervez a TIK-ben. 

NŐI AGY-FÉRFI AGY: A NEMI HORMONOK CSODÁLATOS HATALMA 
címmel tart előadást a Szabadegyetem-Szeged sorozatban Párducz Ár-
pád (MTA Szegedi Biológiai Központ) október 15-én 18 órától a TIK-ben. 

További részletek honlapunkon! 
C U www.u-szeged.hu/szegediegyetem 

http://www.u-szeged.hu/szegedi-
http://www.sztekarrier.hu
http://www.sztekarrier.hu
http://www.szkf.hu/
http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem


EGYETEMI ÉLET szeptember 

KÍNAI ÚJSÁGÍRÓK AZ SZTE-N 

Hét, Sanghajból érkezett vezető újságíró látogatott a Szegedi Tudo-
mányegyetemre szeptember 25-én. A kínai vendégek megtekintették a 
lózsef Attila Tanulmányi és Információs Központot, megbeszélést foly-
tattak Szabó Gábor rektorral, és tájékozódtak az egyetemen folyó okta-
tási programokról és kutatás-fejlesztési tevékenységről. 

KORSZERŰ AGRÁRKÉPZÉS KIRGIZISZ-
TÁNBAN AZ MGK SZAKEMBEREIVEL 

Az SZTE Mezőgazdasági Kara is részt vesz abban a Tempus-
projektben, amelynek célja, hogy megteremtse és folyamatosan 
biztosítsa az agrártudományi BSc-képzés feltételeit Kirgizisztánban. A 
munka természetesen a hódmezővásárhelyi székhelyű kar uniós 
oktatási koncepciójának adaptálását is jelenti. Szűcsne Péter Juciit 
egyetemi tanár (SZTE MGK Takarmányozástani és Műszaki Intézet), a 
projekt magyar koordinátora vezetésével a kar feladata - egy spanyol, 
egy német és egy osztrák egyetem szakembereivel közösen -
Kirgizisztán két legnagyobb állami egyetemén a bolognai rendszerű 
agrárképzés tananyagának, tantervének, technikai és adminisztratív 
feltételeinek megteremtése, az oktatók nyelvi és szakmai felkészítése. A 
kirgizisztáni felsőoktatási intézményekben a képzés tervek szerinti 
beindításáról szeptember 15-től tanácskozáson vett részt a projekt 
valamennyi részt vevő egyetemének vezetője. 

OLASZ-MAGYAR INNOVÁCIÓS 
NAPOT RENDEZTEK SZEGEDEN 

Az Olasz Nagykövetség és a Szegedi Tudományegyetem olasz-ma-
gyar innovációs napot szervezett Szegeden szeptember 25-én, „The Ita-
lian System meets in Szeged" címmel. Az Olasz Kulturális Intézetben 
megtartott tanácskozás programja két téma körül csoportosult, az 
egyik biotechnológia és biolmolekuláris gyógyszerek, a másik a nano-
technológla. Az információs napon tíz előadás hangzott el, amelyen 
többek között bemutatkozott a SZTE két, működő regionális tudásköz-
pontja - a Dél-alföldi Neurobiológiai Tudásközpont és a Környezet- és 
Nanotechnológiai Regionális Egyetemi Tudásközpont - , a kooperációs 
kutatóközpontja - DEÁK Zrt. - , az MTA Szegedi Biológiai Központ, a 
Magyar Biotechnológiai Szövetség és az olasz partnerek képviselői. A 
résztvevők kerekasztal-megbeszélésen vitatták meg az együttműködés 
lehetőségeit, és kijelölték annak fő Irányait. 

A Pál lózsef professzor (SZTE BTK Olasz Nyelvi és Irodalmi Tanszék), 
Itália szegedi tiszteletbeli konzulja közreműködésével létrejött konfe-
rencia kapcsolódott ahhoz a rendezvénysorozathoz, amelyet Paolo 
Guido Spinelli olasz nagykövet magyarországi diplomáciai küldetésé-
nek befejezése alkalmából rendeztek. A szeptember 30-án leköszönő 
diplomata első hivatalos látogatása Szegeden volt, az utolsó vizitjét is 
a csongrádi megyeszékhelyen tette. 

F. I. 

A Szegedi Tehetség Tanács 
és az SZTE Hallgatói és Kőzkapcsolati Igazgatóság 

„Tehetség program speciális képzési igényű 
hallgatók számára" 
pályázati felhívása 

2008/2009. tanév 1. félév 

A Szegedi Tehetség Tanács, az SZTE Hallgatói és Közkapcsolati 
Igazgatósága és a SZTE Esélyegyenlőséget Biztosító Bizottsága támoga-
tást kíván nyújtani a kiemelkedő tanulmányi eredményeket elérő, több 
szakon jól teljesítő, kutatási, művészeti, illetve sporttevékenységet folyta-
tó, speciális képzési igényű hallgatók számára. 

A támogatás elnyerésére pályázhatnak az SZTE azon speciális kép-
zési igényű (mozgásban, látásban, hallásban vagy kommunikációban gá-
tolt), államilag finanszírozott nappali, levelezős és PhD-hallgatói, akik az 
SZTE Esélyegyenlőséget Biztosító Bizottságánál regisztrációval rendel-
keznek. Azon hallgatók jelentkezését várjuk, akik saját szakterületükön ki-
emelkedő teljesítményt nyújtanak, példaértékűen végzik tanulmányaikat, 
és az alábbi kritériumok valamelyikének is megfelelnek: 

- saját szakterületükön eredményes kutatást végeznek (publikációk, 
konferencia-előadások), 

- kiemelkedő sportteljesítményt és eredményeket érnek el, 
- művészeti tevékenységet végeznek, és ennek eredménye közössé-

gi értéket képez, 
- speciális segítő munkát végeznek hallgató társaik érdekében. 

Egy hallgatónak odaítélhető összeg minimum 50 000 Ft, maximum 
150 000 Ft. A támogatás formája lehet ösztöndíj, kutatói munka támoga-
tása, illetve olyan tárgyi eszköz, amely a hallgató sikeres tanulmányi ered-
ményeit szolgálja. 

A pályázati adatlapok 2008. október 6-tól letölthetőek: 
SZTE Hallgatói ós Közkapcsolat) Igazgatóság honlapja: 

http://www.u-szeged.hu/hallgig 
SZTE Egyetemi Életvezetési Tanácsadó Központ honlapja: 

www.eletv.u-szeged.hu 
vagy személyesen is átvehetők a tanácsadó irodában: 

TIK (Ady tér 10.) OSZ-OIO-es iroda. 
A pályázatok benyújtási határideje: 2008. november 3., 12.00 óra. 

NARRATÍV TÖRTENETFORMAK 
Pászka Imre új könyvéről 

Nemrég jelent meg Pászka Imre 
Narratív történetformák a meg-
értő szociológia nézőpontjából 
című könyve. Az SZTE BTK Szoci-
ológia Tanszékének habilitált 
egyetemi docense, mestertanár 
szívesen járja be a szociológia 
határterületeit. Ám most a 
hermeneutíkából bontja ki vizs-
gált témájának összetevőit: a 
weberi megértő és a schützi fe-
nomenológiai szociológia alap-
jaira építi rá az én-rendszerek, a 
történelem és irodalomelmélet, 
a kultúrantropológia s a nyelv-
filozófia újabb, témáját érintő 
eredményeit. Mindezek együt-
tesen szolgálhatják a narratív 
történetformák (az élettörténet 
és önéletírás) szociológiái meg-
alapozására tett kísérletét. 

— Ön — többek között -ab-

ból indul kl, hogy a posztmo-

dern korban egymás mellett hat 

az elszemélytelenedés és egy új-

fajta személyesség. Véleménye 

szerint mikortól állt fel ez a ket-

tősség? 

— Ez a kettősség mindig is 
fennállt. Mindig voltak csoportok 
és egyének, amelyek és akik visz-
szavonultak, individualizáltabb, 
atomizáltabb életformákat éltek, 
szűk körben mozogtak. S voltak, 
akik nagyobb térbeli és időbeli 
mozgási lehetőségeket biztosítot-
tak maguknak. Tehát nem lehet 
azt mondani, hogy a posztmo-
dern idézte elő az életvitel meg-
nyilvánulásainak itt említett for-
máit. Minden attól függ, hogy 
mihez viszonyítva beszélhetünk 
elszemélytelenedésről, Illetve a 
személyes közvetlen-közvetett 
kapcsolatok sűrűsödéséről. Ha a 
viszonyítási alap a prein-
dusztriális, tradicionális társada-
lom emberének életvitele, akkor a 
szociológia mint modern tudo-
mány belátja, hogy napjaink sze-
mélyközi közvetlen-közvetett 
kapcsolathálózatai sokkal inten-
zívebbek, mint a tradicionális 
társadalom embereié, mert nekik 
ahhoz, hogy térben-időben kiter-
jesszék kapcsolataikat, utazniuk, 
levelezniük stb. kellett, ami a kor 
viszonyai között nem is volt olyan 
egyszerű. 

Ma viszont leülök a számító-
géphez, s az Internet segítségével 
időben-térben pillanatok alatt a 
Föld (s talán jövőben a világűr) 

„A szociológus feladata, hogy az elbeszélő tapasztalatát értelmezze.' 

legtávolabbi sarkában élőkkel 
léphetek kapcsolatba anélkül, 
hogy személyesen is ismerném az 
illetőket. És olyan személyes, in-
tim dolgokról cserélhetünk véle-
ményt, ami régen a legközelebb 
állók között is titoknak számított. 
Azt viszont látni kell, hogy az 
életvitel változásnak mindig 
technológiai-technikai összefüg-
gései vannak. 

- Mire gondol? 

- Nem a posztmodern idézte 
elő ezt a változást, hanem a 
posztmodern ezen változások 
egyfajta ellenreakciója és/vagy 
értelmezési kísérlet arra, hogy ak-
kor mindez milyen következmé-
nyekkel járhat a kultúra, a művé-
szet világlátására. A posztmodern 
(kultúra - F. Lyotard) vagy a 
posztlndusztriális kor (Dánie l 
Bell) és sok egyéb „poszt.. ." 
megnevezések kétségtelen kor-
szakváltásra utalnak, arra, hogy a 
modern művészeteket, a moder-
nizáció technikai eszközkészletét 
felváltotta egy másik. Azonban a 
váltást nem követte radikális sza-

kítás a korábbival, hanem folyto-
nosság tapasztalható a modern és 
posztmodern között, egyfajta be-
lenövés. Egyelőre sok helyen még 
együtt él és virágzik a kétfajta lá-
tásmód. Közép-Kelet-Európában 
azért tűnhet a 1990-es évektől be-
következő változás radikálisabb-
nak, mivel az egykor szocialista 
rendszerek a modern tradicioná-
lisabb eszmei-anyagi világát él-
tették tovább akkor, amikor azt 
már a nyugati féltekén hulladék-
tárolóba helyezték. 

- Van a beszéd (az írás), és 

ott van mellette az értelmezés, 

ami újabb megszólalásokat kez-

deményez. Ezekben rengeteg 

szubjektív elem jöhet létre. De 

mikor és miből áll össze az „ob-

jektív" történet? 

- A szociológus ítélőképessé-
ge és felkészültsége a döntő eb-
ben, mert ő tudja, hogy a sokféle 
és számos társadalmi jelenség kö-
zül mi az, ami esetleg hosszú távú 
következményekkel jár. 

A szociológus feladata, hogy 
az elbeszélő tapasztalatát értel-

mezze az ő tudományos szakmai 
felkészültsége alapján, ugyanak-
kor az értelmezés is mindig szub-
jektív. Amit ma értelmezek, azt ha 
holnap valaki előveszi, lehet, 
hogy már másképpen értelmezi. 
Tehát értelmezés értelmezéssel áll 
szemben. S ez így volt mindig, 
így van napjaikban, s így lesz a 
jövőben is. Mindig kell legyenek 
az adott témában újabb és újabb 
megközelítések, amelyek újra-, 
illetve átértelmezik a korábbia-
kat. Ugyanis mindent nem tu-
dunk megérteni, sok dolgot félre-
értelmezünk, ezért minden értel-
mezés szubjektív, ezt sajnos nem 
lehet kiiktatni, főleg nem az em-
berrel fogalakozó tudományok-
ban. De a természettudományok-
ból sem. Egyszerűen azért van ez, 
mert különböző személyek külön-
böző szemszögből látják ugyan-
azt a tárgyat. Ha nem így lenne, 
akkor nem lenne innováció sem. 

- Említi a nemzedéki közös 

tudatot. Ön szerint nekünk is van 

ilyen? 

- Persze, mindenkinek van, 
anélkül hogy tudatában lenne. A 
nemzedék abból áll össze, hogy 
azonos' vagy majdnem azonos 
korosztályú embereknek hasonló 
érdeklődési területeik vannak -
például zene, tánc, irodalom, 
film, tudomány, amit a kor divat-
jai is befolyásolnak. Egészen más, 
amikor a nemzedéki tudatot va-
laki tudatosítja, például egy író, 
tudós, politikus, aki megnyilat-
kozási fórumot is teremt a nemze-
dék legjobbjai számára. így lehe-
tőség van arra, hogy a nemzedék 
megvívja az identitás és legitimi-
tás harcát, ezek a konfliktusok, 
noha rendszerint világnézetiek, a 
fennálló állapotok másként látá-
sából fakadnak, mégis az esetek 
többsége mögött egzisztenciális 
okok állnak. Például elzárják a fi-
atal nemzedék elől az érvényesü-
lést, a pénzkeresést, a presztízst 
adó pozíciókat, azokat az időseb-
bek töltik be... 

o Dlusztus T. Imre 

a> 
További részletek honlapunkon! 

(A Pászka Imrével készített 
beszélgetés teljes szövege honla-
punkon, a www.u-szeged.hu/ 
szegedi egyetem oldalon a szep-
tember 29-i szám Egyetemi élet 
rovatában olvasható.) 

PROGRAM A BIOGAZ-TECHNOLOGIA NEPSZERUSITESERE 
Szegedi kutatók nemzetközi szabadalmát alkalmazó erőmű épülhet 

Hat uniós tagállam szakembe-
reinek részvételével indult 
projekt a biogáz-technológia 
népszerűsítésére. A lengyel, 
olasz, spanyol, osztrák, szlo-
vák és magyar kutatók részvé-
telével zajló program munka-
értekezletét a Szegedi Tudo-
mányegyetemen tartották 
szeptember 22-én és 23-án. 

Kovács Kornél tanszékvezető 
professzor (SZTE TTIK Biotechno-
lógia Tanszék), a Magyar Biogáz 
Egyesület elnöke elmondta, a 
biogáz egy megújuló energia-
hordozó, amely a szerves mole-
kulák levegőtől elzárt (anaerob) 
lebomlása során keletkezik. A 
biogáz alapanyaga lehet az ál-
lattartásban képződd almos-
vagy hígtrágya, háztartási szer-
ves hulladékok, élelmiszer-ipari 
melléktermékek és hulladékok, 

Az SZTE-n évek óta folynak biogázzal kapcsolatos kutatások. 

vendéglői és konyhai hulladé-
kok, szennyvíziszap és az erre a 
célra termesztett energianö-
vény. Azzal, hogy ezekből bio-
gázt csinálunk, két legyet ütünk 
egy csapásra: megszabadulunk 
gyakran súlyos környezetvédel-
mi szennyezési forrásként keze-

lendő anyagoktól, és közben 
hasznos, megújuló energiát állí-
tunk elő viszonylag egyszerű 
módon. A technológiát számos 
előnye ellenére Magyarországon 
mégis kevés helyen alkalmaz-
zák, Németországban több mint 
4 ezer biogázerőmű működik, 

Sándorfalván 
hazánkban csupán néhány tu-
cat. Ennek elsősorban szabályo-
zási okai vannak. 

A Biotechnológiai Tanszéken 
évtizedek óta folynak a biogáz-
gyártás hatékonyságának bio-
technológiai eljárásokkal törté-
nő javításával kapcsolatos kuta-
tások. A tanszéken az ipari fej-
lesztésre, minőségellenőrzésre, 
technológiai optimalizálásra al-
kalmas laboratóriumot alakítot-
tak ki. ahol komoly kutatási 
eredményeket értek el. Sándor-
falván a Démász közreműködé-
sével hamarosan egy új, 1 MW 
teljesítményű biogázerőmű 
épülhet, ahol a szegedi kutatók 
egy nemzetközi szabadalmát 
már ipari méretek között alkal-
mazzák - közölte Kovács Kornél. 

F.l. 

http://www.u-szeged.hu/hallgig
http://www.eletv.u-szeged.hu
http://www.u-szeged.hu/


FEMVEGYULETEK A GYÓGYÁSZATBAN 
Kiss Tamás előadása a Szabadegyetem-Szegeden 

A Szabadegyetem-Szeged máso-
dik szemeszterét Kiss Tamás, a 
SZTE TT1K Kémiai Tanszékcsoport 
Szervetlen és Analitikai Kémiai 
Tanszék tanszékvezető egyetemi 
tanára nyitotta meg a „Fémve-
gyületek alkalmazása a gyógy-
ászatban" című előadásával. 

A fémek emberi szervezetre 
gyakorolt jótékony hatását már az 
ókori egyiptomiak és a rómaiak is 
ismerték. Ennek ellenére az orvosi 
vagy gyógyszerészeti szervetlen 
kémia, mely a szervetlen vegyüle-
tek, köztük a fémvegyületek 
gyógyászati céllal történő felhasz-
nálásának lehetőségeit kutatja, 
csak a múlt század közepén indult 
fejlődésnek. 

A szervezet számára nélkülöz-
hetetlen fémes elemek, ásványi 
kiegészítők ma már mindenki szá-
mára hozzáférhetőek. Kevesebben 
tudják azonban, hogy eredmé-
nyessége következtében egyre 
nagyobb mértéket ölt a fémve-
gyületek terápiás alkalmazása is. 
Az aranyvegyületek reumás gyul-
ladások esetén hatásosan csilla-
pítják a fájdalmat, a bizmut-citrát 
pedig megköti a gyomorsavat, és 
elősegíti a fekélyes gyomorterüle-
tek gyógyulását. A lítium sói közül 
a lítium-karbonátot már évtize-
dek óta használják a bipoláris de-
preszszió kezelésére, a platinave-
gyületek ellenben néhány rákos 
megbetegedés esetén hatásosak. 
A platinavegyületek sejtosztódás 
gátló tulajdonságának jelentősé-
gére a rákos betegségekkel szem-
beni küzdelemben B. Rosenberg 

A gyógyszerészeti szervetlen kémia lehetőségeiről is hallhattunk. 

mutatott rá 1965-ben. Három év-
vel véletlen felfedése után már 
megjelent a gyógyászatban a 
ciszplatintartalmú kemoterápiás 
szer, amit napjainkban is a leg-
szélesebb körben és a legsikere-
sebben alkalmaznak bizonyos tí-
pusú rákfajták kezelésére és gyó-
gyítására. Hatásmechanizmusa, 
ami a DNS replikációjának közvet-
len gátlásában nyilvánul meg, 
azon alapszik, hogy képes kémiai 
kölcsönhatást létesíteni a DNS gu-
anin- és adeninbázisainak N2 
atomjaival, ami a makromolekula 
konformációjának változását 
okozza. Terápiás felhasználásának 
korlátait az aspecifitása következ-
tében fellépő mellékhatások 
(émelygés, hányás, nephrotoxic-
itás, neurotoxicitás) képezik. 

Léteznek olyan anyagcsere-
betegségek is, melyek során a fém-
ionok nagy koncentrációban fel-
halmozódnak a szervezetben, és 

A Szabadegyetem-Szeged 
október i-jei előadását Mol-
nár Imre professor emeritus 
(SZTE ÁJTK Római logi Tan-
szék) tartja „Az ókori jog mint 
a modern európai magánjog-
rendszerek alapja" címmel. 
Október 8 - á n Szalay István 
szakcsoportvezető főiskolai 
tanár (jCYPK) áll a TIK szin-
háztemének katedrájára, elő-
adásának címe: A szám fo-
galmának alakulása a kezde-
tektől a robbantott számokig. 

szükségessé válik azok kelátképző 
ligandumokkal való eltávolítása a 
fémionháztartás egyensúlyának 
fenntartása érdekében. Ilyen be-
tegség például a Wilson-kór, 
melynek során a rézkiválasztás za-
vara következtében a felesleges réz 

felhalmozódik a májban, az agy-
ban és a vesében vagy a vasház-
tartás súlyos zavarát okozó p-tha-
lassemia. 

Az előadás során átfogó képek 
kaptunk a a radioaktív izotópok 
diagnosztikai és terápiás alkalma-
zásával foglalkozó nukleáris medi-
cináról is. A mindenki által jól is-
mert diagnosztikai eljárások (NMR, 
röntgen) során a szervetlen vegyü-
leteket elsősorban kontrasztanya-
gokkent használják. 

Megtudhattuk azt is, hogy a 
vanádium miért került az utóbbi 
két évtizedben az érdeklődés kö-
zéppontjába, ellenére annak, hogy 
a biokémiai szerepe magasabb 
rendű szervezetek esetén még 
napjainkban sem tisztázott. Egy 
1979-ben megjelent közlemény 
igazolta elsőként, hogy bizonyos 
vanádiumvegyületek inzulinután-
zó hatással bírnak, a magas vércu-
korszint csökkentése mellett a cu-
korbetegséggel járó egyéb tünete-
ket is enyhítik. Ennek megmagya-
rázására számos elképzelés látott 
napvilágot. Egyesek szerint a me-
chanizmus a vanadát—foszfát ana-
lógián alapszik, míg mások az 
inzulinreceptor aktiválását tartják 
valószínűnek. 

A Kiss Tamás szerint a jelentő-
ségéhez képest méltatlanul kevés 
figyelmet kapó gyógyszerészeti 
szervetlen kémia további fejlődése 
azon múlik, hogy a termodinami-
kai és kinetikai megfelelésükön túl 
a kifejlesztett vegyületek biológiai 
körülmények között is megállják-e 
a helyüket. 

• Csákvári Eszter 

AGYUNK VERELLATASA 
Bari Ferenc előadása a Szabadegyetem-Szegeden 

„Agyunk vérellátása: a neu-
rovaszkuláris egység szerepe" 
címmel hallhattunk előadást 
szeptember 24-én a Szabadegye-
tem- Szeged sorozatban. Bari Fe-
renc, a SZTE ÁOK Élettani Intézet 
egyetemi tanára állt a katedrára. 

Agyunk a testünk tömegének 
csak mintegy 2 százalékát teszi ki, 
ugyanakkor a szervezet vérellátá-
sából 15 százalékban, míg a teljes 
energiafogyasztásából hozzávető-
legesen 20 százalékban részesedik. 
Mivel az agyszövet oxigén- és táp-
anyagtároló képessége minimális, 
sokrétű feladatának csak folyama-
tos vérellátás mellett képes eleget 
tenni. Az agy vérkeringésében be-
következő már néhány perces za-
var is számos, gyakran visszafor-
díthatatlan változást indít el az 
idegrendszerben. 

Az agyi anyagcsere-folyama-
tok termékeinek transzportjában 
az agyi kapillárisok nagy jelentő-
ségűek. Ezek a kapillárisok 6-7 
mikrométer átmérőjűek, egymás-
tól hozzávetőlegesen 40 mikromé-
ter távolságra helyezkednek el, 
összhosszuk pedig mintegy 650 
km. A kapillárisokat belülről az ér 
belhártya, az -úgynevezett 
endotélium borítja. A szorosan 
egymás mellett elhelyezkedő agyi 
endotélsejtjek képezik a bazális 
membránnal és a kapillárisokon 
végződő asztrocita végtalpakkal 
együtt a vér-agy gátat, ez a gát 
választja el az idegi és a gliaele-
meket a vérplazmától. Az agyi 
endotélsejtek kiemelkedő szerepet 
töltenek be a vér-agy gát műkö-
désében, elválasztó szerepükön túl 
különleges transzportfunkciókkal 
is rendelkeznek, ezáltal lehetővé 

Bari Ferenc: az agy a test energiafogyasztásának ötödét adja. 

teszik, hogy bizonyos anyagok 
szinte akadálytalanul, míg mások 
egyáltalán ne jussanak át a kerin-
gési rendszerből az agyba. 

Ahhoz, hogy megértsük, mi-
lyen tényezők befolyásolják 
agyunk vérellátását, az áramlásdi-
namika alapvető jellegzetességeit 
is át kell tekintenünk. Az egyes 
szövetek vérellátása több tényező-
től függ: az erekben uralkodó nyo-
mástól, «z áramlással szembeni el-
lenállástól, az erek átmérőjétől és a 
vér viszkozitásától. Ezek közül a 
keringési rendszer legérzékenyeb-
ben a vérerek átmérőjének meg-
változására reagál, mivel az ellen-
állás az átmérő negyedik hatvá-
nyával fordítottan arányosan vál-

tozik. A folyamatos agyi vérellátás 
szempontjából döntő fontosságú 
az autoreguláció. Sokan nem tud-
ják, hogy a vérnyomásunk nap-
közben folyamatosan változik, így 
az agyi normálfunkció fenntartá-
sához az is nélkülözhetetlen, hogy 
az agyi vérátáramlás bizonyos ha-
tárok között független legyen a 
változó perfúziós nyomástól. A je-
lenség az erek falát alkotó sima-
izomszövet összehúzódó-
képességén alapszik, ez a szövet 
rendkívül gyorsan reagál a kör-
nyezeti hatásokra. 

Az agyban az idegsejtek fo-
kozott aktivitását a helyi vér-
áramlás fokozódása kíséri, szá-
mos párhuzamos, ugyanakkor 

időben eltérő dinamikájú folya-
mat eredményeként. A finom be-
állító és szabályozó feladatok el-
látását az úgynevezett „neu-
rovaszkuláris egység" végzi, me-
lyet a kisebb erek, a kapillárisok 
és az azokat környező idegsejtek, 
valamint az idegrendszer egyéb 
elemei képeznek. Az egység ösz-
szehangolt kommunikációját 
többek között hírvívő molekulák, 
neurotranszmitterek és vasoaktív 
anyagok biztosítják. 

Az agyi vérkeringés tanulmá-
nyozásához napjainkban a kor-
szerű képalkotó eljárások is 
nagyban hozzájárulnak. A mág-
neses rezonancián alapuló képal-
kotás (MRI) során a protonoknak 
azt a tulajdonságát használják ki, 
hogy mágneses dipólusként vi-
selkednek. Az MRI-nél a rendezett 
proton-dipólusoknak nagyfrek-
venciás rádióhullámokkal történt 
besugárzással lehet energiát ad-
ni, megzavarva ezzel az egyensú-
lyi állapotukat. A besugárzás ki-
kapcsolása után azokat az elekt-
romágneses hullámokat rögzítik, 
amelyeket a protonok egyensúlyi 
állapotukba való visszatérésük 
során bocsátanak ki. Az agyi ak-
tivitásról még pontosabb képet 
kaphatunk Blood Oxygen Level 
Dependent (BOLD) diagnosztikai 
technika alkalmazásával. A mód-
szer az oxihemoglobin és a 
dezoxihemoglobin eltérő mágne-
ses tulajdonságaira épül. 

Az előadás során átfogó képet 
kaptunk agyunk vérellátásáról, a 
lokális szabályozás komplex ele-
meiről és az ezek vizsgálatát lehe-
tővé tevő modern képalkotó eljá-
rásokról. 

Cs. E. 

EGY NÓTÁRIUS BUDAPESTEN 

Nem vagyok rá büszke, de bevallom: nem szeretek utazni. 
Nem amiatt, mert nem vonzanak az ismeretlen tájak, kultúrák, 
emberek, és még csak nem is amiatt, mert félek - egyébként fé-
lek — a nagy utazásokat kísérő időeltolódástól. Egész egyszerű-
en az utazást magát nem szeretem, a valahova vezető út és leg-
főképp az azt megelőző és követő pakolás nyűgeit. 

Az elmúlt hetekben azonban úgy adódott, hogy többször is 
székes fővárosunkba sodort a sors, ami a magamfajta egy hely-
ben ülő szoborembernek már önmagában is izgalmas, mert szo-
katlan utazás. A tizenkilencedik században még verses regényt 
írtak a nagyvárosba látogató falusi nótáriusról; nos, ha az én 
nótáriusomat - ha lennének még nótáriusok — ma küldeném Bu-
dapestre, csak tanácstalanul vakargatná a fejét az aluljárók és 
plázák városában. Mégis úgy hiszem, ez a messziről jött idegen 
nem azon lepődne meg, amit lát, hanem azon, amit látni kép-
telen. 

Hiszen úgy adódott, hogy épp azon a szombaton is Buda-
pesten időztem, amikor egyszerre négy tüntetés dübörgött a 
fővárosi flaszteren. Ismerjük jól a híradóképeket: a könnygázkö-
dön átderengő égő rendőrautó látványa lassan már éppolyan 
hungarikum lesz, mint a csikósostor-pattogással kísért hortobá-
gyi pusztaság. Vagy mindez már képzavar lenne? Meglehet, ez 
is nemzeti sajátossággá kezd válni. 

De hogy ne térjek el a tárgytól — bár lehet, hogy épp az 
előbb találtam meg - a fővárosban átélni a fővárosi eseménye-
ket sokkal kevésbé volt drámai, mintha otthon ültem volna a 
déli végeken, esti kényelemben — igaz, a tévé előtt. Egy n a g y -
város ugyanis van olyan nagy, hogy el lehessen veszni benne, 
vagy hogy érzéketlenné lehessen válni a szomszéd utcában tör-
téntekre. Épp ezért én is nyugodt voltam mindaddig, amíg nem 
érkeztek meg otthonról az aggódó telefonhívások: a rádió mel-
lett ülve ugyanis mindig zaklatottabb a hangulat, mint a tudat-
lan szomszéd utcában. A veszély közelében mindig könnyebb 
megfeledkezni a veszélyről, mint ha a hírmondókra figyelsz, 
vonná le a következtetést a nemlétező huszadik századi nótári-
usom. Ám miután hazautazna, nagy nehezen kipakolna a bő-, 
röndjébői, és csalódottan bevallaná magának, hogy nem szeret 
utazni, majd a szomszéd városok bajától elfordulva boldogan 
lépne ki az otthoni utcára, akkor lepődne meg a legjobban. Mert 
ekkor venné észre, hogy már nincsen nagy különbség vidék és 
főváros között. 

o Turi Tímea 

AZ SZTE GTK ELISMERESE 
Akadémiai bizottsági elnök lett Lengyel Imre 

Komoly elismerés érte a Szegedi Tudományegyetem Gazdaságtu-
dományi Karát, szűkebben véve annak „szegedi regionális műhe-
lyét", a Regionális Gazdaságfejlesztési Szakcsoportot. Szeptember 
25-én Budapesten a Magyar Tudományos Akadémia épületében zaj-
lott az MTA IX. Gazdaság- és jogtudományok Osztálya „regionális tu-
dományos bizottsága" tisztújító közgyűlése, ahol a bizottság elnöké-
nek egyhangúlag Lengyel Imre professzort választották három évre. 
Ez idő alatt az SZTE GTK Közgazdasági és Gazdaságfejlesztési Intézet 
intézetvezető egyetemi tanára hivatott képviselni a hazai regional-
ista szakmát a tudományos fórumokon. 

HUMÁN TUDOMÁNYI 
OTDK LESZ SZEGEDEN 

Megkezdődtek a 2009-es konferencia előkészületei 

A Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara ad ott-
hont a jövő tavasszal esedékes Országos Tudományos Diákköri Kon-
ferencia Humán Tudományi Szekciójának. Az ország bölcsészkarait 
megmozgató szakmai találkozót és megmérettetést 2009. április 16. 
és 18. között rendezi meg az Országos Tudományos Diákköri Tanács 
Humán Szakmai Bizottsága, az előkészületek azonban már ez évben 
elkezdődtek. 

A konferencián az egyetemek és főiskolák osztatlan illetve BA- és 
MA-képzésben részt vevő hallgatói vehetnek részt, valamint az el-
múlt tanévben végzett diákok, amennyiben még végzésük előtt to-
vábbjutnak az intézményi fordulón. A hallgatók többségének azon-
ban az ezekben a hónapokban megrendezendő kari fordulók jelentik 
az utolsó alkalmat, hogy jogosultságot szerezzenek az országos kon-
ferencián való részvételre, hiszen az intézmények számára a végső 
jelentkezés határideje 2008. december 5. 

A legfeljebb 40 oldalas (oldalanként maximum 1800 karakteres) 
dolgozatokat magyar irodalom, modern nyelvek irodalma, iroda-
lomelmélet, összehasonlító irodalomtudomány, nyelvtudomány, 
történettudomány, orientalisztika, ókortudomány-klasszika-filoló-
gia, művészettörténet, régészet és néprajz témaköreiben várják a 
szervezők. A konferenciára határon túli magyar hallgatók is jelent-
kezhetnek. 

A Humán Tudományi Szekció ügyvezető elnöke Anderle Ádám 
egyetemi tanár, ügyvezető titkára pedig Vajda Zoltán egyetemi do-
cens, tudományos és pályázati dékánhelyettes. A konferenciával 
kapcsolatos részletes információk már megtalálhatók és folyamato-
san bővülnek a www.arts.u-szeged.hu/otdk internetes oldalon. 

T. T. 

http://www.arts.u-szeged.hu/otdk


ISKOLAPAD 
CAZDASACROL - NEM CSAK 

SZAKÉRTŐKNEK 

Első hallásra talári sokan, akik nem rendelkeznek magas szintű 
gazdasági ismeretekkel, úgy gondolják, hogy Komarek Levente A 
Dél-Alföld agrárszerkezetének sajátosságai című, most megjelent 
munkája nem nekik szól. S bár abban igazuk lenne, hogy a könyv 
mélyebb gazdasági összefüggéseket is feltár, nem kell „megijedni" 
tőle, mert egyrészt ezt közérthető nyelven teszi, másrészt olyan 
problémákat boncolgat, amelyek hétköznapi vetülete mindannyi-
unk életében jelen van. 

Melyek a Dél-Alföld természeti földrajzi adottságai? Hol helyez-
kedik el a térség az országos termelésben, és ez a szerep hogyan mó-
dosult a 20. század folyamán? A rendszerváltozás és az EU-
csatlakozás milyen változásokat idézett elő Magyarország, és ezen 
belül a Dél-Alföld gazdaságában? Hogyan alakult át a termelési 
struktúra? Ezekre a kérdésekre is ott a válasz Komarek Levente mun-
kájában. 

Ahogy ezt a szerző is kiemeli, a rendszerváltozást követő idő-
szakban elkezdődött, majd az EU-csatlakozás után felerősödő ten-
denciák hatására a magyar agrárgazdaság válsághelyzetbe jutott. 
Nem volt megfelelő szakmai alapokon nyugvó mezőgazdasági kon-
cepciója az országnak, így csak nehézségek árán jutott át a tervgaz-
dálkodásból a vegyes, majd a piacgazdaságba. 

Azért fontos és aktuális dolog az országos helyzeten belül a dél-
alföldinek külön figyelmet szentelni, mert ebben a régióban jóval 
nagyobb szerepe van a mezőgazdaságnak, mint a többiben. Emel-
lett ezt a döntést, hogy a vizsgálatok döntő része erre a területre vo-
natkozik, Komarek Levente dél-alföldi kötődése is nagyban befolyá-
solta. „Ezt a réglót ismerem legjobban" - áll a bevezetőben. Nem 
csoda — a szerző az SZTE Természettudományi Karán végzett, majd 
itt folytatott PhD-tanulmányokat is. így talán a kutatás könnyebb, 
egyes korábbi tanulmányok, szakirodalmak pedig jobban hozzáfér-
hetőek voltak számára. 

De Komarek Levente nem csak a múltba tekint, jövőképet is vá-
zol: amellett, hogy a régió jelenlegi helyzetét mutatja be és hason-
lítja az országéhoz képest, az uniós törekvéseket is érzékelteti. A vi-
dékfejlesztés programja, mely magában foglalja a vidéki régiók ver-
senyképességének javítását, számos gazdasági lehetőséget rejt a 
Dél-Alföldön Is. 

A sikerekhez azonban változásokra és változtatásokra van szük-
ség — összefoglalásképp a könyvben javaslatokat és lehetséges 
megoldásokat is olvashatunk. A Dél-Alföld agrárszerkezetének sajá-
tosságai tehát témája ellenére (vagy épp azért) sokszínűségével és 
sokrétűségével hasznos és érdekes olvasmány — nem csak hozzáér-
tőknek. 
Komarek Levente: A Dél-Alföld agrárszerkezetének sajátosságai. 
Szeged, 2008. 

o Tóth Ilona 

ÚJ ELNÖK AZ EHÖK ÉLÉN 
Zelena András normalizálná a viszonyt 

az egyetem vezetésével 

Az új és a régi elnök a tisztújításon. Fotó: segesvári Csaba 

Zelena András személyében új elnököt választott szeptember 25-
én az SZTE Egyetemi Hallgatói Önkormányzatának (EHÖK) választmá-
nya. A tisztújításra azt követően került sor, hogy a Csongrád Megyei 
Bíróság jogerősen helyben hagyta azt a fegyelmi határozatot, amely 
a korábbi elnököt, Török Márkot hallgatói kötelezettségének hat 
rendbeli megsértése miatt két félév kizárással sújtotta. 

A negyvennégy tagú választmány ülésén - melyet Török Márk 
vezetett - harmincnégyen szavaztak, mivel a Természettudományi 
és Informatikai Kar hallgatói önkormányzatában még nem zajlott le 
a tisztújítás. Zelena András - aki egyedüli pályázóként indult a 
posztért — már az első szavazati körben megszerezte a voksok több 
mint kétharmadát, ugyanis egy tartózkodás kivételével valamennyi 
jelenlévő választmányi tag rá szavazott. 

Az új elnök beszédében — a korábban a kari hallgatói önkormány-
zatok tagjaival már részletesen ismertetett - programjából csupán egy 
dolgot emelt ki: a hallgatói autonómia tiszteletben tarása mellett nor-
malizálni kívánja az EHÖK viszonyát a rektori vezetéssel. 

Zelena András a BTK-n 2007-ben kitüntetéssel végzett magyar és 
XX. századi irodalom szakon, jelenleg a SZTE CTK és az SZTE BTK hall-
gatója. Hosszú évekkel ezelőtt. Mák Balázs EHÖK-elnöksége idején 
kapcsolódott be a hallgatói mozgalomba. Volt a BTK-n gazdasági 
alelnök, később az EHÖK Felügyelő Bizottságának tagja. Megválasz-
tása előtt egyaránt tagja volt az SZTE Szenátusának és az SZTE EHÖK 
választmányának, ahol a levelező szakos hallgatókat képviselte. 

A választmányi ülésen elnökségi tagokat és póttagokat is vá-
lasztott a testület. 

F. /. 

ERDEKESSE TENNI A TUDÁST 
Prónay Szabolcs PhD-hallgató kutatásról és tanításról 

Szeresd, amit csinálsz - fogal-
mazhatnánk meg röviden Pró-
nay Szabolcs eddigi szakmai 
életútjának tanulságát. Tehetsé-
ges diákokat bemutató rova-
tunkban ezúttal a harmadéves 
közgazdász PhD-hallgató mesél 
eddigi pályafutásáról. 

Vágjunk bele... 

„Szabolcs, egy dolog fontos, 
olyan egyetemet válassz, aminek 
a tudományterülete téged érde-
kel, amit majd szeretni tudsz. Az, 
hogy értesz-e hozzá, majd ott ki-
derül. Ezt tanácsolta annak idején 
egy csapattársam, amikor az 
egyetemre készültem, és nem 
tudtam, hova jelentkezzek" -
meséli, amikor a kezdetekről kér-
dezem. „Az egész eddigi életem 
olyan volt egyébként, hogy utol-
só pillanatban meghozott dönté-
sek határozták meg. És lekopo-
gom, a huszonöt év alatt minden 
bejött. Sőt mindig úgy alakult -
főleg a PhD-nél —, hogy sokkal 
jobb, mint amire számítottam." 
Mint ezekből a mondataiból is ki-
tűnik, Szabolcs nem tervezgette 
már gyerekkorában, hogy mi sze-
retne lenni. De talán éppen ezért 
foglalkozik egyszerre ennyi do-
loggal. A doktori iskola mellett 
egy szoftverfejlesztéssel foglalko-
zó vállalkozást vezet, egy utazási 
irodában dolgozik, sőt nyaranta 
idegenvezetőként is működik. „A 
nagyapám is idegenvezető volt, 
és mindkét szülőm is az. Kilenctől 
tizenöt éves koromig úgy jártam 
be Európát, hogy a busz első két 
ülésén aludtam, és láttam őket 
dolgozni. Ez egy nagyon kemény 
meló, mert a turistánál nehezebb 
nem nagyon van. Egy másfél órás 
egyetemi órát megtartani szinte 
semmi ahhoz a pszichikai teher-
hez képest, mint amikor negy-
venkilenc őrjöngő turistát kell 
kordában tartani." 

Állítása szerint egyetemista-
ként egészen ötödéves koráig 
meg sem fordult a fejében, hogy 
felvételizzen a doktori iskolába. 
Akkor azonban az egyik kurzusá-
ra írt dolgozata annyira megtet-
szett a tanárnak, hogy végül TDK-
dolgozat lett belőle. Ezután szin-
tén oktatója ajánlotta figyelmébe 
a PhD-programot. Amikor pedig 
eljött a döntés ideje, úgy gondol-
ta: „Miért is ne, vágjunk bele!" 

Marlboro 
és cowboyok 

Szabolcs a közgazdaságtani 
doktori iskola gazdaságpszicho-
lógiai kutatóműhelyében tevé-
kenykedik. „Ez azt jelenti, hogy a 
tárgyak fele gazdaságtudomány, 
tehát az. amit eddig is tanultam, 
csak magasabb fokon. A másik 
fele pedig pszichológia, amit ed-
dig nem tanultam, és itt is maga-
sabb fokon, úgyhogy ez elég iz-
zasztó." 

A fogyasztói hűségről írta an-
nak idején a TDK-dolgozatát, de 
aztán témavezetője, Hetesi Erzsé-
bet tanácsára izgalmasabb, ösz-
szetettebb terület felé indult el. 
így kezdett el fogyasztásszocioló-
giával, a szimbolikus fogyasztás-
sal, a márkák egyénre gyakorolt 
hatásával foglalkozni. Majd eze-
ket összekapcsolta a fogyasztói 
lojalitással. „Tulajdonképpen azt 
kutatom, hogy azok a márkák, 
amiket az ember lojálisán vásárol, 

amikhez hűséges, mennyiben jel-
lemzik őt. Például: miért szívok 
pont Marlboro cigarettát? Van-e 
köze ennek ahhoz, hogy hat évig 
voltam cowboy a farsangokon? 
Tehát azzal foglalkozom, hogy 
mennyiben hasonlít a megvásá-
rolt márka által képviselt imázs 
arra, amit követni szeretnék. Le-
het-e a lojalitást onnan magya-
rázni, hogy én tulajdonképpen a 
saját személyiségemet vásárlom 
újra ezzel. Hát ezen próbálok fo-
gást találni." 

Oktatás és 
idegenvezetés 

Bár a PhD-hallgatókat általá-
ban inkább a kutatás érdekli job-
ban, Szabolcs már a felvételikor 
tudta, hogy vonzóbb számára a 
doktori iskola másik oldala, a ta-
nítás. „Alapvetően nagyon szere-
tek emberekkel foglalkozni. Biztos 
van bennem valami exhibicionis-
ta hajlam, ami egyébként gyerek-
koromban sose volt rám jellemző. 
Nem tudom, honnan kaptam meg 
ezt a fertőzést, de imádom, ha sok 
ember elé kell kiállni, és szóra-
koztatni őket, vagy tudást érde-
kesen átadni. Ez az, ami közös az 
oktatásban és az idegenvezetés-
ben" - magyarázza az okokat. 

Mivel már elsőévesként heti 
húsz-huszonkét órát tartott az 
egyetem különböző karain, el-
mondható, hogy van némi gya-
korlata a tanításban. Ennek meg-
felelően igencsak határozott véle-
ménye van a feladatról és a mai 
egyetemista korosztályról is. Sze-
rinte a mostani tizennyolc-tizen-
kílenc évesek ugyan kevésbé tisz-
telik a formális tudást, viszont 
sokkal jobbak az ötletelésben, 
jobb előadók, mint az idősebbek. 
Éppen ezért máshogy kell meg-
szólítani, munkára bírni őket, na-
gyon fontos érdekessé tenni szá-
mukra a tudást. „Nem is igazán 
az a.döntő, hogy mennyire vagy 
otthon a témában, hanem az, 
hogy mennyire szereted, mekkora 
lelkesedéssel adod át a tudást, és 

mennyire tudod izgalmassá ten-
ni. A marketing nagyon érdekes 
dolog, főleg, ha jól adjuk elő." 
Nem volt még olyan rég, ezért jól 
emlékszik rá, és sokat tud most 
meríteni abból is, hogy még 
egyetemistaként melyik oktató 
volt rá nagy hatással. Erre példa-
ként említi Imreh Szabolcsot, aki-
vel most már kollégaként egy iro-
dában dolgoznak. „Olyan energi-
ával képes átadni a tudását, a ta-
pasztalatait, hogy nem lehet nem 
figyelni rá, nem hinni neki. Ez ne-
kem a példa. Azt mondom, így 
van értelme tanítani, én így kép-
zelem az oktatást." 

Valami készül 

Szabolcs olyan lelkesedéssel 
beszél az oktatásról, a kollégáiról, 
és olyan konkrét elképzelései 
vannak, hogy nem lep meg a vá-
lasza. amikor azt kérdezem, a jö-
vőben is ezzel szeretne-e foglal-
kozni. Elmondja, olyan ambició-
zus, energikus, fiatal munkatár-
sak dolgoznak most a karon, 
hogy úgy érzi, olyan tudományos 
műhely ez, ahol valami készül. 
Ilyen csapatban benne lenni pe-
dig szerinte nagyon jó érzés, leg-
inkább a versenysporthoz hason-
lítható. 

„Annak idején öt évig kenuz-
tam. Mondhatom, hogy életem 
eddigi talán legkeményebb öt 
éve volt. De mégis kapaszkodott 
az ember körme szakadtáig azért, 
mert lehetett érezni, hogy itt ér-
demes maradni, ebből lesz vala-
mi. És lett is: innen került ki aztán 
például Vajda Attila, és jó néhány 
if¡világbajnok is. Az ottani embe-
rek között lenni, velük dolgozni 
nagy megtiszteltetés volt. Ilyes-
mit érzek most a CTK-n is. Amikor 
anno húzódzkodtunk egymás 
mellett az edzésen, és ízt érez-
tem, hogy mindjárt megőrülök, 
annyira fáj, de közben mellettem 
még négy ember húzta, pedig 
nyilván nekik is fájt, akkor nem 
volt kérdés, hogy én is csinálom. 
Itt ugyanígy van. Amikor azt lá-
tom, hogy a kollégák látástól va-

Prónay Szabolcs 
1983-ban született Szege-
den. Az SZTE Ságvári Endre 
Gyakorló Gimnáziumban 
érettségizett 2001-ben. 
Diplomáját 2006-ban sze-
rezte a Gazdaságtudomá-
nyi Karon vállalkozásfej-
lesztés szakirányon, és 
szintén ettől az évtől PhD-
hallgató a kar Marketing-
Menedzsment Tanszékén, 
ahol korábban még egye-
temista korában demonst-
rátorként is dolgozott. 
Fotó: Segesvári Csaba 

kulásig bent vannak, akkor én is 
nehezen tudnám a hasamat süt-
tetni. Ilyen környezetben nagyon 
jó dolgozni" — magyarázza az 
összefüggést. 

Csapatépítés 

Ezért a közeljövőt minden-
képpen el tudja képzelni az egye-
temen. Nem csak tanítói ambíciói 
vannak azonban, a közösség épí-
tését is fontosnak tartja. Ezért 
vesz részt a marketingklub szer-
vezésében is, amibe éppen mos-
tanában kezdtek bele a karon. 
„Szeretném, ha a marketing-ke-
reskedelmi szakirány ténylegesen 
egy összetartó csoport lenne. Ha 
az emberek nem úgy járnának be 
az egyetemre, mint anno mi az 
első három évben: volt két ember, 
akikkel tényleg nagyon jóban 
voltunk, de a többiekkel nem 
annyira. Nem biztos, hogy az 
egyetlen módja a csapatépítés-
nek, hogy csináljunk egy bulit az 
egyetemi klubban. Sokkal jobban 
összetarthatja a szakirányt az, ha 
itt összeülünk, és beszélgetünk a 
marketingről. Persze úgy, hogy 
közben azért jól érezzük magun-
kat. Vagy az, ha elmegyünk ki-
rándulni. Kell a buli is, de azt 
mondanám: szükséges, csak nem 
elegendő" - beszél a csapatépí-
tésről alkotott elképzeléseiről. 

Túl hosszú távra viszont 
ahogy eddig sem, úgy most sem 
tervezget Szabolcs. Mint mondja, 
nem biztos benne, hogy például 
tíz év múlva is az egyetemi okta-
tásra szeretné majd feltenni az 
életét, hiszen nem tudhatja, hogy 
milyen lesz akkor a felsőoktatás, 
vagy éppen ő maga. Egyébként is 
úgy gondolja, Magyarországon 
nem igazán érdemes pár évnél 
tovább előre tervezni. Egy dolog-
ban azonban biztos, hiszen az 
eredmények alapján a módszer 
eddig is bevált. „Minden dönté-
semnél úgy volt, hogy egy irány-
vonalat láttam, nem konkrét célt. 
Most, úgy gondolom, jó irányba 
megyek." 

o Keresztes Judit 
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HA EGY LEHETŐSÉG KOPOGTAT... 
Beszelgetes Imreh Szabolccsal 

Hogyan születik egy ötletből mű-
ködő vállalkozás, mire jó egy 
horgászverseny, és mennyit ér a 
szegedi közgazdász diploma -
egyebek mellett eíről is mesélt 
lapunknak Imreh Szabolcs, az 
SITt GTK Üzleti Tudományok In-
tézete Marketing-Menedzsment 
Szakcsoportjának adjunktusa. 

— Úgy tudom, az egyetemi 

oktatói pályán kívül számos 

egyéb mesterségben Is kipróbál-

ta már magát. Igaz, hogy hor-

gászboltot is működtetett? 

— Ó, az már nagyon régen 
volt! Közvetlenül a rendszerváltás 
után történt, akkoriban, amikor 
divatba jött a szabad vállalkozás. 
Nagyon szeretek pecázni, és akkor 
még versenyző is voltam, így 
örömmel ragadtam meg a lehető-
séget, amikor informális kapcsola-
tok révén mód nyílt rá, hogy nyis-
sunk egy horgászboltot. De az üz-
let sajnos inkább kevesebb, mint 
több sikerrel működött, és azt is 
csak néhány évig. A mai gazdász 
eszemmel - akkor még csak 18 éves 
voltam, elsőéves egyetemista a 
matematika szakon - természete-
sen sokkal jobban csinálnám. 

—Min bukott el a dolog? 

— Gyakorlatilag a hozzáértés 
hiányán. Szegeden az lett volna a 
harmadik horgászbolt, ma meg öt 
üzletet is eltart a város, tehát elfér-
tünk volna, ha ügyesen csináljuk. 
De hát ez a vállalkozásokkal kap-
csolatos számypróbálkozások kö-
zül az első volt. Adódott egy lehe-
tőség, és mi kihasználtuk'. 

A pult mögött 

— Ezután következett a kocs-

mároskodás? 

— Na, az már egy komolyabb 
játék volt! Akkor már közgazdász-
hallgató voltam, talán másod-har-
madéves, de még nappali tagoza-
tos, amikor több - szintén másod-
diplomáját szerző - barátommal 
megint elkezdtük „próbálgatni az 
oroszlánkörmeinket". Még mindig 
csak '97 táján járunk, amikor a 
bankszektor már nyitottabb volt a 
vállalkozások felé, de az üzleti ter-
vek, hitelkérelmek megírása terén 
a magyar vállalkozóknak jócskán 
voltak lemaradásaik. Mi ebben az 
időben alapítottunk volna egy hi-
telkérelem-író céget, amit az egyik 
oktatónk föl is karolt. Volt egy 
hasznosításra váró ingatlana, aho-
vá egy vegyesboltot, illetve egy 
autómosót tervezett. Felajánlotta, 
hogy ha erre készítünk neki egy hi-
telkérelmet, akkor ő segít nekünk 
cserébe egy vállalkozást elindítani. 
Amikor megláttuk az ingatlant, 
rögtön sejtettük, hogy nem bolt 
kellene oda, hanem egy kávézó 
vagy — nevezzük nevén — egy 
kocsma. Egyetemi épületek közelé-
ben volt, emiatt volt kézenfekvő ez 
a megoldás. így végül nem hitel-
kérelmet írtuk, hanem kávézót nyi-
tottunk, és ez a hely ma is síkénél 
működik, űgyhogy lekopogom, 
nem döntöttünk rosszul. 

— Az eszmei szerzők a pult 

mögött is dolgoztak? 

— Persze, beosztottuk a mun-
kát, és valaki mindig lent volt kö-
zülünk. Kvázi operatív menedzser-
ként működtünk, de ebbe bőven 
belefért, hogy leszedtük a pohara-
kat, vagy sört csapoltunk. Nekem 
fő szabály, hogy ha tudja az em-
ber, hogy valamit csinálnia kell, 
akkor azt csínálja. Nem volt ezzel 

gond, még akkor sem. ha a ven-
déglátózás tudvalevőleg nem a 
legvidámabb szakmák egyike. De 
mégiscsak hallgatók csináltak itt 
egy működőképes vállalkozást, 
ami mindenféle segítség nélkül 
megállt a lábán - és'hát nem titok, 
még pénzt is kerestünk vele, vala-
micskét. 

Ami a legvonzóbb 
az egyetemi létben 

— Ha már a szakmáknál tar-

tunk: eredetileg matematika sza-

kos tanárként végzeit, és csak 

azután „térült el" a közgazdaság 

irányába. Középiskolai tanár so-

sem akart lenni? 

— Dehogynem! Sok magánta-
nítványom volt abban az időben, 
szerettem tanítani, és tanár csa-
ládból is származom. De amikor 
elvégeztük a matematika szakot, 
többen is arra az álláspontra ju-
tottunk, hogy a tanári pályával 
komoly gondok lesznek. Úgy 
gondoltuk, talán több lehetőség 
adódik majd közgazdászként, 
ezért is jöttünk át ide, amikor 
megszerveződött a képzés a jogi 
kar berkein belül. Később pedig 
nagy megtiszteltetés ért az idő-
sebb kollégák részéről, amikor 
megkértek arra, mérlegeljem az 
egyetemen való bent maradást, 
így végül — miután azért jöttem 
közgazdásznak, hogy ne legyek 
tanár - amikor kaptam egy álla-
milag finanszírozott PhD-helyet, 
itt maradtam. Máig úgy érzem, 
hogy nekem ebben az egyetemi 
létben a tanítás az. ami a legvon-
zóbb. Egyszerűen szeretek taníta-
ni. 

— A tanításon kívül viszont 

sokféle egyéb tevékenységgel is 

foglalkozik még, például üzleti 

tanácsadással, projektek kidol-

gozásával és menedzselésével, Il-

letve pályázatokkal kapcsolatos 

szolgáltatásokkal. Fontosnak 

tartja, hogy ne legyen kizárólag 

„elméleti ember"? 

— Ez egy kicsit csalóka, hiszen 
egészen más egy kora középkort 
kutató egyetemi tanár és egy köz-
gazdász tanár esete. És a gazdasá-
gon belül is vannak úgy nevezett 
„economic", illetve „business 
study-k". Az előbbi inkább az el-
méleti hátteret tárgyalja; itt nem is 
lenne igazán értelme a gyakorlati 
vállalkozásnak. Az utóbbi terület 
viszont a vállalkozásokkal kapcso-
latos napi rutinra igyekszik felké-
szíteni. Ilyen tárgyak esetében, 
úgy gondolom, valóban nem hát-
rány, ha az embernek vannak valós 
kapcsolatai a mindennapokkal. 

A halak 
és a közösség 

— Még mindig a foglalkozá-

soknál maradva: a HÖK-elnöki, 

EHÖK-alelnöki, kari tanácsbeli és 

egyetemi tanácsbeli pozíciói 

alapján akár a politikusi pálya 

gondolata is felmerülhetett volna 

önben. 

— Erre sosem gondoltam. Az 
említett helyekre is érdekes úton 
kerültem, mondhatni „odafújt a 
szél". Negyedéves voltam itt, ami-
kor a GTK önálló karrá vált. Akkor 
keresett meg a hallgatók egy cso-
portja azzal, hogy legyek én a 
HÖK-elnök, mert nem teljesen elé-
gedettek az addigi HÖK-ösök 
munkájával. HÖK-elnök még úgy-

sem voltam, gondoltam, miért ne 
próbálnám meg. Csináltunk egy 
koalíciót, amivel meg is nyertük a 
választásokat, ez nem is volt nagy 
dolog. A nehézségek csak azután 
következtek, hiszen mindent a nul-
láról kellett kezdeni egy akkor 
önállósult kar berkein belül. Alap-
szabályzatot, ösztöndíjrendszert 
kellett kidolgozni. Ezzel elég ren-
desen megkínlódtunk, de végül is, 
úgy érzem, nem vallottunk szé-
gyent, mert a mai napig sok dolog 
úgy működik, ahogy anno mí 
megcsináltuk. Innen aztán nem 
volt megállás, mert az volt az utol-
só |ATE-s éve az egyetemnek, ami-
kor HÖK-elnök voltam, így hivatal-
ból bekerültem az egyetemi ta-
nácsba és az EHÖK-be. Érdekes 
időszak volt ez, mert tanúi lehet-
tünk a nagy egyetem születésének. 
Tulajdonképpen itt is jött egy lehe-
tőség, ís mi kihasználtuk, ugyan-
úgy, mint a vállalkozások eseté-
ben. Tanítjuk is ezt kisvállalati me-
nedzsmentből, hogy az igazán jó 
vállalkozók mindig otthon vannak, 
ha egy lehetőség kopogtat. Azóta 
egyébként tagja vagyok a GTK ka-
ri tanácsának, mert a kollégák ez-
zel megtisztelnek, de ezenkívül 
semmilyen más közéleti pozícióm 
nincsen. 

—Mire a legbüszkébb a HÖK-

ös időszakból? 

— Egyértelműen az egyetemi 
horgászversenyre, lancsák Csaba 

barátommal sokat gondolkoztunk 
azon, hogy kellene valami, ami kö-
zösséget teremtene ebben a hatal-
mas cégben, mint amilyen az 
egyetem. Sok ezer emberről van 
szó, rengeteg épültbe szétpakolva, 
és semmi nincs, ami összehozná 
őket, ami megismertetné őket egy-
mással. Akkor találtuk ki, hogy 
szervezzünk egy összegyetemi hor-
gászversenyt. Mert — ahogy mon-
dani szoktam - a halak előtt min-
denki egyenlő, a parton egymás 
mellett ülhet a dékán és a hallgató, 
és ha az egyiknek hiányzik egy ho-
rog, akkor a másik kisegítheti. Sze-
rencsére sikere volt az ötletnek: 
idén októberben rendezik meg a 
tizenhetedik versenyt. Első alka-

lommal 7 csapat volt, ma már 30-
40 csapat is összejön. 

Kereset és kereslet 

—A karon működő gyakorno-

ki program megszervezése is az 

ön nevéhez fűződik, ami egyike 

lett "2007 hetvenhét legsikere-

sebb uniós projektjé"-nek. Ho-

gyan működik ez a program? 

— Az úgy történt, hogy fölme-
rült az igény: jó lenne, ha a hall-
gatóink - azon belül is elsősorban 
a vállalkozásfejlesztés szakosok — 
kipróbálhatnák magukat a gya-
korlatban is, és mindezt úgy, 
hogy az a megye gazdaságának 
is hasznára váljon. A Regionális 
Operatív Program keretein belül 
benyújtottunk egy pályázatot, 
amit sikerült is megnyernünk, így 
az érdeklődő hallgatókat „szét 
tudtuk szórni" a megyében mű-
ködő kistérségi társulásoknál. 

m i m 
A hallgatóielégedettség-mé-
réseken távoktatás tagozaton 
az utóbbi években többször is 
Imreh Szabolcsnak ítélték oda 
legjobb oktatói címet, s az ő 
tantárgya volt a legnépsze-
rűbb. A cím birtokosa így vall 
a tanításhoz fűződő viszonyá-
ról: „Nyilván minden tanár-
ban van egyfajta egészséges 
magamutogatási hajiam, de 
ami igazán motivál, az a tu-
dás átadása úgy, hogy feléb-
redjen az érdeklődés a hallga-
tókban. Az a jó, ha az óra is 
után megjelennek a kérdése-
ikkel, vállalkozással kapcsola-
tos ötleteikkel. Szerintem ez a 
dolog kétoldalú: a diák részé-
ről szükséges az érdeklődés, a 
tanár részéről pedig az, hogy 
olyan órát próbáljon tartani, 
amire a hallgatók bejönnek. A 
legjobb visszajelzés a tanítói 
tevékenységgel kapcsolatban 
kétségkívül az, ha tele van a 
terem, amikor az oktató be-
megy órát tartani." 

Imreh Szabolcs 
1973-ban születétt Szege-
den. 1991-ben érettségizett 
a Ságvári Endre Gyakorló 
Gimnáziumban, majd 
1996-ban végzett Szege-
den, a JATE TTK-n matema-
tika szakos középiskolai ta-
nárként. 2000-ben okleve-
les közgazdász diplomát, 
majd 2004-ben doktori fo-
kozatot szerzett. PhD-
értekezését 2006-ban véd-
te meg, jelenleg az SZTE 
GTK Üzleti Tudományok In-
tézete Marketing-
Menedzsment Szakcsoport-
jának adjunktusa. Kutatási 
területei: vállalati hálóza-
tok, vállalkozásfejlesztés. 
Nős, egy gyermek apja. 
Fotó: Segesvári Csiba 

Nem volt "egy ökör" ára, amit 
ezért pénzben kaptak ösztöndíj-
kiegészítésként, de mégiscsak ta-
pasztalatot tudtak szerezni még a 
diplomaszerzés előtt. Érdemes az 
elméleti képzés mellett gyakorlati 
ismereteket is adni a gazdászhall-
gatóknak, legalábbis ezt mutatja 
az is, hogy most már a szakmai 
gyakorlat be fog épülni a közgaz-
dász alapképzésbe. A mi gyakor-
nokaink nagy része például vagy 
ott ragadt dolgozni, ahová kiköz-
vetítettük, vagy az ottani kollé-
gák vitték tovább az új munka-
helyre. Máig is hívnak telefonon,a 
vállalatok, hogy tudunk-e külde-
ni hozzájuk valakit. 

— Gondolom, sok az érdeklő-

dő. 

— Érdekes módon nem annyi-
ra. Mostanában nem keresik a 
hallgatók ezeket a lehetőségeket, 
mert sokan már a tanulmányok 
mellett munkát vállalnak. Akik ki 
akarják próbálni magukat, azok 
inkább elmennek „élesben" dol-
gozni nem ösztöndíj-kiegészíté-
sért, hanem rendes fizetésért. 

— Ezek szerint hiába van túl-

képzés, a közgazdászok el tudnak 

helyezkedni. 

— Valóban túlképzés van, de 
nem mindegy, hogy a több tu-
catnyi intézményből melyikben 
végez a hallgató. Elvileg persze a 
cégek nem tehetnének különbsé-
get diploma és diploma között, 
mégis köztudott, hogy a gyakor-
latban ez másként működik. A 
szegedi diploma jó ajánlólevél. 
Egészséges lokálpatriótaként ne-
kem csak egy gondom van ezen a 
téren: hogy a kiemelkedően jó 
hallgatóink jelentős részét már a 
tanulmányi versenyeken "kisze-
dik" a legerősebb cégek. Szá-
mukra jut általában a nemzetközi 
karrier. A többi szintén jól felké-
szült, nyelveket beszélő és moti-
vált hallgató többsége ugyanúgy 
elmegy Szegedről a fővárosba 
vagy a Győr-Tatabánya-Székes-
fehérvár ipari háromszögbe, ahol 
van érdemi gazdasági tevékeny-
ség Magyarországon. Tehát a 
képzés helyén a tudásnak csupán 
kis hányada hasznosul. 

A sors keze 

- Ön sosem gondolt arra, 

hogy elmenjen Szegedről? 

— A 15 éves érettségi találko-
zónkon, ha jól emlékszem, 8 osz-
tálytársam volt, aki véglegesen 
kivándorolt, és még tizenvala-
hány, aki nemzetközi környezet-
ben dolgozik. Összesen 37-en vol-
tunk. Úgyhogy a kérdés jogos, de 
én jókérzem magam itt. Eleget 
dolgoztam már ahhoz Pesten, 
hogy még az is sok legyen, nem-
hogy ennél i& tovább menjek. Ne-
kem itt jó. Ha az egyetemi óvodá-
nál járok, akkor ott olyan embere-
ket látok kiszállni az autóból a 
gyerekeikkel, akikkel egy oviba 
jártam, vagy egy általános iskolá-
ba. Ezt a szövetet lehetetlen más-
hol kiépíteni. Egy nagyon kedves 
volt tanítványom, aki Brüsszelben 
dolgozott a delegációnál, vezette 
le, hogy amennyit az ember meg-
keres, az egy nominális szám. Ál-
lítsuk ezzel szembe azt, hogy a 
nagymama hányszor látja az uno-
káját egy évben. És mennyibe ke-
rül az utazgatás. Nem azt szorgal-
mazom ezzel, hogy a mai ember 
is, mint a középkori paraszt, ne 
jusson tovább a falu határánál, de 
ez a minden határt áthágó föld-
rajzi és társadalmi mobilitás sze-
rintem nem feltétlenül jó. És az 
megint csak szakmai kérdés, hogy 
mennyit veszítünk a szabad mun-
kaerő-áramlással. Nézzünk egy 
igazi sikersztorit: a szülők beírat-
ják a gyereküket egy elitóvodába, 
elitiskolába, majd elitgimnázium-
ba, a gyerek nyelveket tanul, ma-
ximális pontszámmal felveszik 
egy jó nevű egyetemre, ott mond-
juk köztársasági ösztöndíjat kap, 
és ha a tudományhoz is konyít, 
PhD-ösztöndíjat is. Végül ott áll 
egy jól képzett, 25 és 30 közötti fi-
atal ember, ereje teljében. Ez azt 
jelenti, hogy a társadalom ugyan-
ennyi évig tömte bele a fonáso-
kat, a pénzt, az energiát. És ez a 
valaki, attól a naptól kezdve, 
hogy jövedelmet termelhetne, fel-
pakol, és elhagyja az országot. 
Vagyis: a küldő országban jelent-
kezik a költség, és a fogadó or-
szágban a nyereség. 

- Többször említette a lehe-

tőségeket, és azok kihasználását. 

Hisz a sorsban? 

— Inkább abban hiszek, hogy 
— bár valószínűleg a lehetőségek 
nincsenek igazságosan elosztva -
hosszabb távon azért mindenki-
nek az életében adódik néhány 
belőlük. Vannak emberek, akik ki 
merik használni ezeket, és van-
nak, akik legtöbbször észre sem 
veszik őket. Ha az én életemet 
nézzük, az utam odáig, hogy el-
végeztem a matematika szakot, 
és tanár akartam lenni, teljesen 
szabványos, hiszen a családi hát-
terem is erre predesztinált. Ha lé-
tezik „sors keze", az talán ott lé-
pett közbe, hogy éppen akkor 
alakult meg a GTK, amikor végez-
tem. így volt lehetőségem mérle-
gelni, hogy valóban középiskolai 
tanár legyek-e, vagy esetleg pró-
báljam meg a közgazdaságot. 
Aztán később az is szerencse volt, 
hogy az idősebb kollégák arra 
bátorítottak, maradjak itt taníta-
ni. De ehhez persze az én tanul-
mányi eredményeim is hozzájá-
rultak. Tehát úgy vélem, ha van is 
sors, az ember azt valamilyen 
szinten maga alakítja. 

o Németh Ágnes Lilla 



IRODALOM 
„ALKOTO TINIK" 

A Szegedi Egyetem az Északvárosi fiókkönyvtárban 

A korábbi felolvasóestek hatására érdekes meghívást kapott a 
Szegedi Egyetem. A Somogyi-könyvtár Északvárosi fiókkönyvtára Ti-
ni alkotók címmel két estére meghívta lapunk szerzőit. A" választás 
négy olyan fiatalra esett, akikről tudjuk, hogy már egyetemi éveiket 
megelőzően is írtak verseket. S bár a címben jelzett korcsoportba 
már nem sorolhatjuk őket, de mindenképpen érdekes lehet a verse-
ket szerető közönségnek, hogyan szólalnak meg húsz év körüli szer-
zőink a mai Szegeden. 

Az estek helyszíne a Somogyi-könyvtár Északvárosi fiókkönyv-
tára (Szeged, Gáspár Zoltán u. 6 ). Október 7. (kedd) 18 óra, 
vendégeink: Balogh Gyula és Papp Máté. Október 9. (csütörtök) 18 
ó r a . v e n d é g e i n k : Sípos Bettina és Lázár Bence András. A s z e r z ő k k e l 

Szekeres Nikoletta és Petró lános b e s z é l g e t . 

Hogy érdeklődéseteket még jobban felkeltsük, mai irodalom ro-
vatunkban is e négy költő verseiből válogatunk. Gyertek minél töb-
ben, Északváros nem a világ végén vanl 

A FASSBINDER-UNIVERZUM 
Filmvetítések, szimpózium 
a szegedi Grand Caféban 

A Grand Café a budapesti Goethe Intézet támogatásával Rainer 
Werner Fassbinder (1946- 1982) életművéből rendez sorozatot, mely-
nek során bemutatja a rendező különböző korszakainak legjelentő-
sebb filmjeit - tájékoztatta lapunkat Erdélyi Ágnes, a művészmozi 
vezetője. A 70-es, 80-as években Magyarországon is kultuszrende-
zővé vált Fassbinder mára szinte ismeretlen a fiatalabb korosztályok 
számára, filmjeinek recepciója jobbára csak egy régebbi, azóta 
meghaladott beszédmódban áll rendelkezésünkre. A szimpózium 
célja, hogy korszerűbb szemlélettel, a kortárs művészeti diskurzusok 
szemszögéből tekintsen rá az életműre, s szerezzen ismét híveket en-
nek a hallatlanul izgalmas, már-már démonikus hatású, rendkívüli 
tehetségű művész alkotói munkásságának. Szeptember 29-től októ-
ber 5-ig a rendező filmjeit vetítik 17 és 21 órától a művészmoziban, 
október 3-án pedig szimpóziumot rendeznek, melyen Varga Balázs 
A Fassbinder filmek a korabeli filmművészet kontextusában, a „né-
met új film" címmel ad elő, s bemutatják az Ich will doch nur, dass 
ihr mích liebt — Csak azt akarom, hogy szeressétek című 1975-ben 
készült dokumentumfilmet Fassbinderről, valamint pódiumbeszél-
getést tartanak Fassbinder démonai címmel. Részletes program hon-
l a p u n k o n (www. u -szeged, hu/szegediegytem). 

o> 
További részletek honlapunkon! 
www.u-szeged.hu/szegediegyetem 

SZESZ: KETTŐS MEGMERETTETES 

A Szegedi Egyetemi Színház idén ősszel két rangos fesztiválon is 
szerepel majd. a Kell egy csapat előadást Pécsen, a Könyvtáros kis-
asszonyok és dr. K.H.G.-k címűt pedig Budapesten játsszák majd. 

A Szegedi Egyetemi Színház hatodik évadjában járva ismét meg-
hívást kapott Pécsre, a VII. Országos Egyetemi és Főiskolai Színjátszó 
Fesztiválra. Itt szakmai zsűri előtt mutathatják majd meg a Kell egy 
csapat című produkciójukat. A Szín-|átékos Szövetség pedig minő-
síti az előadásokat. 

A SZESZ 2006-ban kapott itt arany minősítést, s három szakmai 
díjjal térhetett haza, öregbítve a Szegedi Tudományegyetem hírne-
vét — az egyetlen, egész egyetemet átfogó színjátszó csoportként. 

A Kell egy csapat a csapatmunka, az együttes munka öröméről, 
értelméről, egyetlen céljáról szól, s így igazi közösségi színház. 
Minarik Ede mosodás igazában csak szenvedélyének, a labdarúgás-
nak él, az üzlet számára tulajdonképpen mellékfoglalkozás. Hivatá-
sa: a Csabagyöngye SC futballcsapat, amelyet ő hozott létre, s 
amelynek megmaradásáért naponta meg kell küzdenie. Mivel nincs 
pénze, arra kényszerül, hogy eladja legjobb játékosait. Ilyen prob-
lémák miatt végül is nem tudja felhozni az „Első Ligába" a csapatot, 
hiszen nem állja a versenyt a tehetős mecénásokkal, akik a konku-
rensek mögött állnak. Utolsó nagy csalódása, hogy kapusát, Vallayt 
is „elcsábítják" tőle; ekkor már a végrehajtók felvonulása sem zavar-
ja. Minarik végül otthagyja az egészet. 

Az előadás a fesztivál előtt Szegeden is látható lesz: október 10-
én és 12-én este 19 órakor az Alsóvárosi Kultúrházban, majd 15-én 
22.30-kor a Szegedi Nemzeti Színházban. Az ötéves Szegedi Egyete-
mi Színház ezzel az előadással köszönti a 125 éves Szegedi Nemzeti 
Színházat! 

A Könyvtáros kisasszonyok és dr. K.H.G.-k - irodalomhoz közeli 
est című produkció pedig a 10. Kaleidoszkóp Versfesztiválon lesz lát-
ható. versszínház kategóriában, ahol szintén szakmai zsűri és a Szín-
Játékos Szövetség minősíti majd az előadást. Erre október 18-án ke-
rül sor Budapesten, a Merlin Színházban. 

Az előadás a 2008-as Költészet Napjára készült összeállítás, töb-
b e k k ö z t Baka István, Darvasi László, Juhász Gyula, Örkény István, 

Szív Ernő, Tandori Dezső művei segítségével igazi csemege az iroda-
lom kedvelőinek. Az írás öröméről szól, a versről, az olvasás szerete-
téről: irodalomról s könyvtárról. Végső soron: életről, szerelemről, 
elmúlásról — vagyis a „nagy" témákról. 

Ez az előadás is látható az Alsóvárosi Kultúrházban: október 29-
én 15 órakor. 

o Petró Julianna 

Papp Máté 

BÚCSÚ 
Papp Máté 

Csoda 
Nem bánom ha nem élek örökre, 

ha nem futja létemből végtelen körökre. 

Nem voltam soha, nem leszek sose, 

csak vagyok. 

Tebenned én megmaradok. 

Balogh Gyula 

az első hónap 
reggelenként a tízig tekergő vaslépcső fokain, 

vagy a sűrű lift vonóján számlálva a pergő emeletet 

igyekeztem elérni a villamost, mely mára kanyarban 

kárörvendőn csöngetett. 

sokszor mégis, ha elértem is, inkább a Tiszának vettem 

utam, 

mely mint a Római Fórum, úgy feszült a város közepén, 

megtalálta itt sajátját a magány, kedvesét a félelem, 

s én ott álltam a parton, lábam előtt duzzadó végtelen. 

esténként meg, mint a csótányok szaladtunk szét, 

keresve a megismerést s mind több innivalót, 

hajajl utolsó májasom nemegyszer már 

szerdán kezemben szorongatva ültem valamelyik padon, 

s törtem hozzá a kenyeret. 

néztem: na valahogy így van morzsákban az én szívem is, 

szanaszéjjel! egy darab otthon, másik a szerelem, 

egy negyed még a gimnázium, 

egy pedig már Szegeden. 

Lázár Bence András 

Nem alkothatlak 

Idézlek 

Nem formálhatlak 

Csodállak 

E versben téged 

Idéznek 

Szótlan szavaim 

Csodának 

Papp Máté 

Hiányod 
Hideg-homlok 

hiányod 

melegséget őriz. 

Lázból szólok, 

kiáltok: 

csókjainkat őrizd! 

Sípos Bettina 

Mese a XXI. századnak 

Nélküled 
A cukrászdát a sarkon, 

emlékszem veled ettünk 

ott islert, a héten bezárták, 

helyette lesz fodrász, nem 

árulnak már ott fagyit se, 

se melbát, csak én fogok 

eljárni arra, hogy lássam, 

most éppen balra vagy 

éppen jobbra nyílik az ajtó, 

és hogy tudjam honnan 

lépsz majd ki, mikor még 

hoztál nekem, emlékszem, 

virslit, sültet, emlékszem, 

onnan a cukrászda mellől, 

mikor még egyes szám 

elsőben mondtam még 

büszkén hogy elszámolni, 

kettőig milyen egyszerű, 

nem gondoltam másra, 

tudom, még szakadt ingben 

is de eljártunk fagyizni 

még télen is, de most 

már úgy képzelem én 

a rendet, valahogy úgy, 

mint egy üres szobát, 

akár egy fényes kádat, 

úgy képzelem én a rendet, 

nélküled. 

Fáj a világnak, 

Jaj, 

Ha Micimackó támad • 

És nem nyughatik a hét törpe sem 

Szende nagybárddal tör előre 

És Morgó meghúzódik messzebb, 

Tudor eközben egy bombát szerkeszt. 

jaj, az apokalipszis! 

Hófehérke, Csipkerózsa! 

Hiába futsz 

Elrabol akkor is, ha 

nem akarod 

hadisarcul a jó király. 

Megfordul a világ! 

És hiába várja már 

A szép királylány a herceget, 

aki nagy arccal hencegett 

jóllakott a sárkány! 

És persze a harmadik ifjú 

sem kap munkát. 

Segélyen tengeti életét, 

hogy eltartsa ő is 

ajándékul kapott nőjét. 

Ó, csöves világ! 

És most nézne Milne nagyot, 

hogy hátra mit hagyott, 

ha látná, hogy aranyos Zsebi babáját 
1 a gyerekek szétlőtték. 

http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem
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MAJD-NEM... AZTAN MÉGIS 
A Balanescu Quartet koncertje az Ifjúsági Ház kávézójában 

A Szegedi Egyetem előző számá-
ban lelkesen ajánlgattam Dettre 
Gábor új, a Tabló — Egy roma-
zsaru története című filmjének 
szeptember 18-ai díszbemutató-
ját és a premiert követő Bal-
anescu Quartet-koncertet az If-
júsági Ház Kávézójában. Azt hi-
szem, most már nem ajánla-
nám... 

A Belvárosi mozi és az ifjúsági 
Ház Rendezvényközpont közös 
szervezésében bemutatott este 
jónak ígérkezett, filmbemutató 
koncerttel egybekötve - vártam 
már. Azért is, mert Balanescuról 
az utóbbi időben nagyon ígéretes 
véleményeket hallottam saját ze-
nekarával vagy másokkal kopro-
dukcióban. 

A felújítás előtt álló Zsigmond 
Vilmos Terem utolsó premierjére 
sokan voltunk kíváncsiak, nem 
csak szegedi léptékekkel mérve, 
így hát rettenetesen feldühített a 
bemutatót követő beszélgetést 
vezető moderátor kisasszony epés 
megjegyzése a filmvetítés előtt: 
„Hát, lehetnének többen is, de 
mindegy." Körbenéztem, és nem 
értettem, hány embert szeretne 
még... Ahhoz képest pedig még 
sokkal több néző volt ott, mint 
amennyit a film megérdemelt 
volna. A fent említett moderátor 
kisasszony vetítés utáni szégyen-
letes beszélgetéséről dühödt fúri-
aként távoztam. Az alkotók fag-
gatása során olyan kérdéseket 
tett fel, amelyek egy látványos, 
de igénytelen show-műsor keretei 
között is csak nehezen állták vol-
na meg a helyüket. 

így aztán nagyon sokat várva 
és mégis kicsit „minden mind-
egy" hangulatban értem oda a 
Balanescu Quartet koncertjére az 
Ifjúsági Ház szeptember 3-án 
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Alexander Balanescu és együttese a Tabló filmzenéjét adta elő. Fotó: segesvári Csaba 

megnyílt kávézójába. Ezúttal is — 
míg beállt a zenekar — sokadszor-
ra tűnődtem el azon, milyen fur-
csa az számomra, hogy mindenki 
ülve figyel. Állva is maradtam, 
mindvégig. így legalább láttam a 
többiek arcát is, amint élvezettel 
mozogtak együtt a zene dallamá-
ra, vagy csukott szemmel és elő-
retolt arccal bámultak bele a han-
gok felénk áramló sugarába. 

Hazafele menet azon tűnőd-
tem, én lettem-e nagyon kritikus 
az este folyamán - ami a film és az 
azt körülfonó „beszélgetés" tük-
rében nem is lett volna csoda - , 
mégis kissé furcsállottam, hogy a 
Balanescu Quartet hűségesen és 
lelkiismeretesen végigjátszotta a 
Tabló zenéjét, teljes (vagy ott 
nem is szereplő) repertoárját. 
Alexander Balanescu időnként 
tolmácsolta is, a következő dara-
bok mely filmrészlethez kapcso-

lódnak, melyik szituációt játsszák 
el. Megvallom, komolyzenére tel-
jesen süket füleimnek - és a leg-
erőteljesebb hangnak ezúttal ezt 
éreztem - kissé egyhangú volt a 
másfél órás koncert. Úgy is 
mondhatnám, annyira nem értek 
a komolyzenéhez, hogyha ugyan-
azt a számot játszották volna 
egész este, sem biztos, hogy fel-
tűnik (de nem így történt). Mie-
lőtt elszomorodtam volna, jutott 
eszembe, nem is nagyon számít-
hattam másra - tekintettel a 
hangszerekre: Balanescu és James 
Shenton hegedűn , Katie Wilkin-

son b r á c s á n és Nicholas Holland 

csellón zenélt. Amíg olykor-oly-
kor mégis elkapott zenéjük, és 
szárnyára vett, mégsem értettem, 
hol találhatom ebben a balanes-
cui színességet: a kelet-európai 
népzenei gyökereket, melyeket 
dzsessz-, elektronikus és popze-

nei elemekkel vegyít. Egyszerűen 
nem volt. Egészen a végéig... 

A koncert végeztével a — ze-
nét nyilván értőn értékelni tudó — 
közönség (velem együtt) vissza-
tapsolta az együttest. A ráadás-
számban aztán olyan zeneművet 
hallottam, ahogyan elképzeltem 
egy Balanescu által szerzett mű-
vet (arról nem is beszélve, amiket 
később az interneten találtam tő-
le). Meg kell vallanom, a másfél 
órás koncertet és a filmet követő-
en ez az egy szám csillagként ra-
gyogott fel az éjszakában, oly-
annyira, hogy azóta keresem-ku-
tatom zenéit. Azt az egyet nem 
tudom csak, a kétórás Tabló után 
miért a filmzenét reprodukálták 
ahelyett, hogy a ráadásszámhoz 
hasonló csodákat adtak volna 
elő... 

oSzekeres Nikoletta 

VAN AT JAR AS 
Szüts Miklós és Vojnich Erzsébet tárlata nyílt a Reök-palotában 

A napokban megjelent Szüts-
Vojnich című albumhoz kötődik a 
Reök-palotában szeptember 26-
án megnyílt kiállítás, amely no-
vember 30-ig kísérőrendezvé-
nyekkel is várja a látogatókat. 

Közös albuma jelent meg 
Szüts Miklós és Vojnich Erzsébet 

festőművészeknek: a Szüts-Voj-
nich című album azonban nem 
csupán azért különleges, mert a 
művészházaspár eddigi festmé-
nyeinek átfogó válogatását 
nyújtja, hanem mert a benne ta-
lálható képekkel különleges pár-
beszédbe lépnek az azokat kísérő 
esszék, versek, kiállításmegnyitó 
szövegek. Az album komplexitá-
sát erősíti az ahhoz kapcsolódó 
szegedi kiállítás is, amit Darvasi 
László nyitott meg, és amit októ-
ber és november folyamán Parti 
Nagy Lajos, Szilágyi Ákos, Tóth 

Krisztina és Závada Pál f e lo l vasá-

sai, verses tárlatvezetései is kísér-
ni fognak. 

Kapcsolatok 

„Sugár András keresett m e g 

minket a Scolar kiadótól azzal az 
ötlettel, hogy csináljunk egy al-
bumot, amelyben lenne egy válo-
gatás az íróbarátainknak a képe-
inkről írt szövegeiből is" — tudtuk 
meg Szüts Miklóstól. „Egy olyan 
új mű lett így ez a kötet, amely-
ben a szövegek természetesen ro-
koni kapcsolatban állnak például 

Vojnich Erzsébet és Szüts Miklós a megnyitón, fotó s. cs. 

Bán Zsófia v a g y Esterházy Péter 

életművével, miközben rokoni 
kapcsolatban állnak a mi életmű-
veinkkel is." 

„A szövegek szoros összefüg-
gésben vannak a képekkel" -
vallja Vojnich Erzsébet a Parti 
Nagy Lajos által szerkesztett al-
bumról. „Ha például egy bizo-
nyos kiállításmegnyitón hangzott 
el egy író szövege, akkor lehető-
ség szerint az akkori képek van-
nak a szöveg mellé rakva." 

Az albumban így huszonegy 
sze rző — k ö z t ü k Bodor Ádám, 

György Péter, Rakovszky Zsuzsa 

vagy Spiró György- í rásai k ísér ik 

Szüts és Vojnich sajátos hangula-
tú képeit. Az írásokból öt - Ester-
házy Péter és Darvasi László kötet-
nyitó írásai valamint Bán Zsófia 
kisesszéje és Szabó T. Anna két 

verse - elsőközlésként. 

Átsegítés 

„A könyv egyik jelentősége, 
hogy megpróbálja megszüntetni a 
külön való gondolkodást a külön-
böző médiumokról" — állítja Bán 
Zsófia irodalomtörténész, a kiállí-
tás kurátora. „Ellenébe megy an-
nak a gondolkodásnak, hogy nincs 
átjárás képek és szövegek között. 
Egyik sem a másik illusztrációja, 
ugyanakkor mégis átsegíti a nézőt 
vagy az olvasót a két médium kö-
zötti kis hídon. Fontos, hogy legye-
nek ilyen művek, mint ez a könyv, 
vagy egy ilyen alkalom, mint ez a 
kiállítás, ami pedig a két művész 
között teremt hidat." 

„Tragikus, hogy mennyire 
nincs átjárás a művészetek között" 
- teszi hozzá immár Szüts Miklós. 
„Láttam például, hogy elsőrangú 
magyar muzsikusok lakásában mi-

lyen rémisztő képek lógnak. Pedig 
úgy gondolná az ember, hogy ha 
valaki egy műfajban kiváló, akkor 
más művészeti ágakat is megért. 
De semmit nem hall belőle, ha nem 
ismeri a nyelvét." 

„Ez már az általános iskolában 
elkezdődő oktatás kérdése" - ösz-
szegez Bán Zsófia. „Az embereket 
inkább oktatják arra, hogy meg-
értsenek egy szöveget, minthogy 
megértsenek egy képet. Pedig azt 
mondják, hogy az oktatásnak a 
készségek elsajátítása felé kellene 
haladni az ismeretanyag átadása 
helyett. Ezekhez a készségekhez 
tartozik a művészet értése is." 

Idő 
Az albumban található íráso-

kat olvasva két jelenségre is figyel-
mesek lehetünk: az egyik a szerzők 
odaforduló figyelmessége a képek 
felé, a másik, hogy milyen gyakran 
az idő múlásának módja felől pró-
bálják megragadni, megfejteni az 
erős atmoszférájú festményeket. 
Mindezzel érdekesen függhet ösz-
sze, hogy a házaspár a leggyak-
rabban fotók alapján készíti a fest-
ményeit. „A fotók talán a motívu-
mok keresésének eszközei" - állítja 
Bán Zspfia. „Ezek a választott motí-
vumok hozzák magukkal ezt az 
időbeliséget. Ahhoz pedig szem 
kell és tehetség, hogy valaki ezt a 
való világban észrevegye, majd 
létrehozzon belőle valamit." 

o Turi Tímea 

OSZI KULTURÁLIS FESZTIVÁL 

SZEPTEMBER 30., KEDD 
9.00 Somogyi-könyvtár: „Nyugat 100 busz" - a Petőfi Irodalmi Múze-
um mozgókiállítása Szegeden. 

OKTÓBER 1., SZERDA 
9.00 SZTE Füvészkert: Növények Mátyás király kertjéből - Interaktív 
kiállítás és játék. 
10.00 SZTE Sportközpont: HAS - Hallgatói Sportnap az SZTE ÁjTK HÖK 
szervezésében. 
18.00 SZTE TIK: Az Őszi Kulturális Fesztivál és Győri Zoltán kiállításának 
megnyitója. 
20.00 Millenniumi Kávéház: A Storyville jazz Band koncertje. 
20.00 Millenniumi Klub: Túrák és utak - A sokszínű Törökország. 
21.00 Grand Café: Vitamin - irodalmi beszélgetések. 

OKTÓBER 2., CSÜTÖRTÖK 
15.00 Ezerjó Borszaküzlet: Őszi borkóstolók híres borászok boraiból: 
Szeremley Pincészet (Balatoni borvidék). 
19.00 Reök-palota: Két magyar Faust-illusztrátor - Zichy Mihály és 
Karátson Gábor k i á l l í t á sának m e g n y i t ó j a . 

19.00 SZTE Aula: Radnóti - Bálint András estje. 
20.00 Millenniumi Kávéház: Jazz7-koncert. 

OKTÓBER 3., PÉNTEK 
18.00 TEMI Dél-alföldi Bibliotéka: A Szegedi írók Társasága, az Accor-
dia és Littera Nova Kiadó irodalmi estje. 
18.30 Reök-palota: „Faust I" magyarul - két kortárs fordítás. Báthori 
Csaba és Márton László fo rd í tókka l beszé lget Horváth Géza i roda lom-

történész-fordító. 
19.00 SZTE Aula: Fülei Balázs zongoraestje. 
20.00 Millenniumi Kávéház: Széki táncok — Zenél Patyi Zoltán és ze-
nekara. 
22.00 JATE Klub: Másfél-koncert. 

OKTÓBER 4., SZOMBAT 
18.00 Millenniumi Klub: Istennél a kegyelem. Történelmi játék 13 kép-
ben, Damjanich János leveleinek felhasználásával, a Móra Ferenc Nép-
színház Közhasznú Egyesület előadása. 
19.00 Alsóvárosi Kultúrház: Némá de Levente, a Szegedi Egyetemi 
Színház előadása. 
20.00 Millenniumi Kávéház: Blues Bell-koncert. 

OKTÓBER 5., VASÁRNAP 
19.00 Millenniumi Kávéház: Matthew Mitchell ImprovArt Trió koncertje. 

folytatás a 9. oldalon 

AZ ALFÖLD HOLLAND SZEMMEL 

Lous, a hollandus címmel látható a Lous Stuijfzandalkotásait be-
mutató kiállítás a szegedi Kass Galériában. Az amszterdami művész-
nő a Mezőtúri Művészeti Alapítvány meghívására vett részt 1995-ben 
a nyári alkotótelep munkájában. Ekkortól kezdve foglalkozik a ko-
rábban döntően a festészet és grafika műfajában tevékenykedő al-
kotó kisméretű bronzszobrok, plasztikák készítésével. A szegedi tár-
lat az azóta eltelt évek munkájáról ad számot. 

A művésznő kisplasztikáinak legfőbb ihletője a Mezőtúr környé-
ki alföldi táj. Már első itt tartózkodásakor megragadták a különféle 
érdekes formák, amiket a természet vagy az emberi kéz alkotott: a 
gyökerek, a hajók, a csónakok, a menedékek és a száradó varsák let-
tek szobrainak fő témái. „Ezek néha oly szépek és gyönyörűek, néha 
oly szörnyűek és.furcsák, hogy nem tudtam felejteni őket. Végül is 
alkotásra késztettek" — írja önmagáról a művésznő, aki a magyaror-
szági élmények hatására született munkáit „a természet emlékképei" 
névre keresztelte. 

A tárlaton a plasztikák mellett az alkotó számos litográfiája, raj-
za, festménye, illetve vegyes technikával készült műve tekinthető 
meg. A magyar Alföld hatására létrejött munkái egyedi szellemi-
művészeti izgalmat kínálnak, hiszen nem csak képzőművészeti alko-
tásként figyelemre méltóak, hanem arról is kiváló képet nyújtanak, 
hogy mi ragadja meg a magyar tájban a távolról érkező művészt. A 
tárlaton nem csak alföldi ihletésű műalkotásai tekinthetők meg, ha-
nem például az Arcok a régmúltból című képsorozata, valamint az 
Ungvár I és II nevet kapott ötletes olajfestményei, amelyek macska-
kövekre vetődő árnyékokat ábrázolnak. 

Külön érdekesség, hogy a művésznőnek szinte egyenlő arány-
ban voltak kiállításai Hollandiában és Magyarországon. A tárlat no-
vember g-ig látogatható. 

o Dunai Tamás 



KULTÚRA 
OSZI KULTURÁLIS FESZTIVÁL 

OKTÓBER 6., HÉTFŐ 
18.00 TEMI Dél-alföldi Bibliotéka: Boltok félhomálya - Pásty Júliával új 
könyvéről Horváth Dezsői ró beszélget. 
19.00 SZTE Aula: Álmodozásaink... - Vizsolyi Lívia fagottmúvész és 
Székhelyi lózsef színművész estje. 
19.00 IH Rendezvényközpont: Zorán-koncert. 
19-00 SZTE Eötvös Loránd Kollégium: Cusz lános: Eugenika és 
llszenkóizmus - A genetika botlásai és a XX. század történelme. 
19.30 Régi Zsinagóga: A IV. Szegedi Bolgár Kulturális Napok hivatalos 
megnyitója. Without frontiers .(Határok nélkül) - fuzionálls perform-
ance egy színészre és két zenészre. 
20.00 Millenniumi Kávéház: Suwap-koncert. 
22.00 |ATE Klub: Heaven Street Seven-koncert. 

OKTÓBER 7., KEDD 
10.30 Széchenyi tér-Kárász utca sarok: II. Flash Mob Próbálkozás -
Boldog szülinapot mindenkinek! 
12.00 Ássam Teaház: Teaházi beszélgetések: Sztevanovity Zorán. 
17.00 Millenniumi Kávéház: Létminimum alatt - Beszélgetés Kendere-
si Szabó Mihállyal. 
17.00 Reök-palota: Spidronok — Erdély Dániel symposionnal egybekö-
tött kiállításmegnyitója. 
17.30 SZTE Mérnöki Kar Kollégiuma: Plakátkiállítás a Mérnöki Kar hall-
gatóinak munkáiból. 
18.00 Millenniumi Klub: A Haemus bolgár-magyar társadalmi és kul-
turális folyóirat estje. 
19.00 Crand Café: Tánciskola — Crecsó Krisztián kötetbemutatója. 
19.00 SZTE Aula: Zádory Édua hegedűművész és Raluca Stirbat zongo-
raművész estje. 
19.00 Alsóvárosi Ferences Templom: Perneczky Balázs orgonaművész 
hangversenye. 
19.30 |ATE Klub: A Pravo együttes lemezbemutató koncertje, majd bol-
gár táncház Majtényi Dániel vezetésével. 
20.00 Millenniumi Kávéház: A Vér Csaba Quartet koncertje. 

OKTÓBER 8., SZERDA 
16.30 Móra Ferenc Múzeum: Bakelit - A magyar rockzene története le-
mezborítókon - kiállításmegnyitó. 
19.00 ZMK Fricsay Ferenc Hangversenyterem: Az SZTE Zeneművészeti 
Kar Szimfonikus Zenekara koncertje. 
19.00 Millenniumi Kávéház: Balla István koncertje. 
19.00 SZTE Aula: Romantikus operaáriák. Közreműködnek: Cselóczki 
Tamási tenor), Huszár Barbara (szoprán), Sigmond Andrea (zongora). 
19.30 Régi Zsinagóga: Malko Teatro: Határeset - színházi előadás. 
20.30 Millenniumi Klub: A Szegedi Diaszínház bemutatója. 
21.00 Millenniumi Kávéház: A Bakos Árpád Quintet koncertje. 
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A film három nővér története, ezért hát nem is csoda, hogy min-
denki egyből meghúzza a „Csehov-párhuzamot". 

Közülük Sapho a legfiatalabb, aki egyfolytában azon ügyködik, 
hogyan is szerezhetne magának vízumot, hogy végre kiszabaduljon 
otthonról. A legidősebb nővér, Slavica drogfüggő, és a helyi gyárban 
dolgozik. Afrodita, a középső testvér pedig egyrészt apja halála, más-
részt pedig anyjuk lelépése óta nem beszél. Vagy ahogy ő mondja (il-
letve inkább gondolja): „Nem vagyok hülye, csak van egy pszichikai 
problémám." így élnek ők Titov Velesben, amit Tito távozása óta már 
csak Velesnek hívnak, de a nővérek egymás közt még mindig csak Titov 
Velesnek. 

Egész film alatt próbáltam valamilyen kapaszkodót keresni, hogy 
miről is fogok majd írni, végül arra jutottam, hogy mindenképp leírom, 
hogy ez a film milyen szép. Itt persze megakadtam, mert igazából nem 
tudom megmagyarázni, hogy miért is olyan szép. Szép, mert az. Csak 
úgy. Persze ha nem lenne hibája, nem lehetne az. Ez a hiba azért elég 
speciális, vagyis annyi, hogy a filmhez tartozó felirat sokszor nem volt 
szinkronban a vásznon történő eseményekkel. Ene egy példa: az egyik 
szereplő a felirat szerint azt mondja: „Gyere, és öltözz fel!", erre Afrodi-
ta kimegy a fürdőszobába, majd meztelenül jön vissza. Emellett volt 
egy-két olyan rész is, ami megkívánta volna a kicsit lírai, költőiesebb 
fordítást, de sajnos ez sem történt meg. De legalább a gyönyörű képek 
kompenzálták a fordítói szegényességet. 

Plusz egy érdekesség: a film alkotói közül hárman szintén testvé-
rek. Teona Strugar Mitevska írta és rendezte, nővére a főszerepet játszó 
Labina Mitevska. a fiútestvérük pedig VukMitevski, aki díszlettervező-
ként jegyzi a filmet. 
Afrodita álma - színes feliratos macedón-szlovén-belga-francia film-
dráma, 102 perc, 2007. Rendezte: Teona Strugar Mitevska. 

o Petró Julianna 

PILLANTAS A TABLÓRA 
Dettre Gábor rendező mesél új filmjéről 

Rasszizmus, kirekesztés, alko-
holizmus, prostitúció, csalás, 
korrupció: ezekbe mind bepil -
lantást enged Dettre Gábor új 
filmje, a Tabló. 

Az alapszál, amelyre mind-
ezen társadalmi jelenségek gro-
teszk gyöngyszemekként fel van-
nak fűzve, egy bűnügyi történet. 
Meggyilkolnak egy milliomos mű-
kereskedőt, és a rendőrség egy 
roma férfit gyanúsít. A szintén ro-
ma származású alhadnagy (Mucsi 
Zoltán) viszont úgy érzi, nincs ez-
zel rendjén valami, és addig nyo-
moz, míg végül sikerül bebizonyí-
tani a gyanúsított ártatlanságát. 
Eközben szerelmes lesz egy fiatal 
roma lányba, így nemcsak házas-
ságát, hanem saját identitását is 
újra kell értelmeznie. 

— Van a filmben egy jelenet, 

amikor a főszereplő azon töp-

reng, vajon a „vér szava" szó-

lalt-e meg benne, amikor meg-

csalta a feleségét, vagy valóban 

szerelmes lett. Ön szerint lehet 

hinni olyasmiben, hogy „a vér 

szava"? - kérdezem a rendezőtől 
a szeptember 18-i szegedi premi-
ert követően. 

— Én nem hiszek ilyesmiben. 
Hiszek bizonyos dolgokban, hi-
szek a lélekben, a szeretet minde-
nek feletti fontosságában, a gyű-
lölet és az utálat kézzelfogható je-
lenlétében - ez ellen próbálok fel-
lépni az életemben, a filmjeimben 
—, de olyan közhelyes dolgokban, 
mint a vér szava, természetesen 
nem hiszek. Olyannyira nem, 
hogy például nem is roma színészt 
kértünk fel a főszerepre, mert sze-
rintem maga a kérdésfelvetés a lé-
nyeges. Ahogy a nevelőapa is vá-
laszol a filmbeli kérdésre: nem a 

Dettre Gábor szeret közhelyekkel dolgozni, fotó- Segesvári Csaba 

vérnek, hanem a szívnek van sza-
va. 

- Rengeteg sztereotípia kap 

hangot a filmben. 

- Valahogy szeretek közhe-
lyekkel dolgozni. Annyira ebben 
élünk, annyira érdekes része az 
életünknek, hogy nem görcsölök 
ettől. Szeretem például, ha az em-
ber úgy kér egy pohár vizet, 
ahogy azt szokták, ha úgy viselke-
dik egy nővel, ahogy azt szokták, 
és akkor onnan el lehet indulni, 
onnan ki lehet bontani, meg lehet 
csillantani valamit. 

Van a filmnek egy óriási kor-
látja; az, hogy hús-vér emberek 
szerepelnek benne. Ez nyelvileg 

egy olyan korlát, ami sem a zené-
ben, sem az irodalomban nincs 
jelen — de a filmben nem tudod 
megkerülni ezt a fajta „földhöz 
kötöttséget". Ettől meg lehet pró-
bálni elrugaszkodni, én viszont 
egy bizonyos szinten túl erre nem 

' vagyok hajlandó. Engem a társa-
dalomban szerepet vállaló ember 
és annak az elszigeteltsége, elve-
szettsége, elreménytelenedett-
sége érdekel. Egy lélektani vonu-
lat, ami a létünk legmélyebb gyö-
keréig nyúl vissza. Olyan világban 
élünk, ahol mintegy gombolyag-
szerűen, sárral egymáshoz ra-
gasztott kötelekben létezünk, 
mégis hihetetlenül tudjuk gyűlöl-

ni és elutasítani egymást. És most 
nem is politikáról vagy rassziz-
musról beszélek, hanem a min-
dennapi emberi megnyilatkozá-
sainkról. Ez a realitás, és ezt sze-
retném én megmutatni. A realitást 
el lehet hagyni, az is lehet érde-
kes, csak engem nem ez izgat. 

- Azt nyilatkozta, a Tabló-

ban „a szeretet a hiányával tű-

nik elő". Ez érdekes mondat, hi-

szen akármilyen megnyomorí-

tott formában is, de sokféle sze-

retet tűnik fel a történetben. 

- Úgy értettem ezt, hogy a fi-
gurák különböző módokon pró-
bálják felhívni magukra a figyel-
met: van, aki a szeretet hiányával, 
van, aki elállatiasodott módon, 
megint más addikcióval vagy el-
mebetegségbe meneküléssel. Per-
sze, hogy fel-felcsillan a szeretet a 
történetben, mert szerintem 
enélkül nem lenne értelme nem-
csak filmet, de semmit sem csinál-
ni. 

- Magyar krimit nagyon ré-

gen láthattak a nézők, mostan-

ság inkább a drámák és a vígjá-

tékok dívnak. Nem volt nagy 

merészség ehhez a műfajhoz 

nyúlni? 

- Voltaképpen itt a krimi in-
kább csak ürügy volt: tetszett az 
ötlet, hogy erre a bűnügyi szálra 
húzzuk rá a minket érdeklő kérdé-
seket, mert mégiscsak ez a „leg-
mocsokabb" szférája a világunk-
nak. Megfogott az, hogy elindulsz 
egy bűnügyi történetben, aztán 
tudatosan más irányba terelgeted 
a nézőt. Vannak bizonyos tör-
vényszerűségek, de azokat direkt 
nem veszed figyelembe. Legköze-
lebb még inkább ilyen Irányba 
szeretnék elmenni. 

• Németh Ágnes Lilla 

INDUL AZ OSZI KULTURÁLIS FESZTIVÁL 
Ismét 

Szegeden az október nem csak a 
természet őszi színkavalkádja 
miatt sokszínű. Az idei immár a 
tizenharmadik év, hogy megren-
dezik az Őszi Kulturális Fesztivált 
(október 1-31.), melynek fővéd-
nökei Szabó Gábor, a Szegedi 
Tudományegyetem rektora, 
Botka László, Szeged város pol-
gármestere. Az egész hónapon át 
tartó rendezvényről a főszervező 
Tajti Gabriellát, a Szegedi Tudo-
mányegyetem Kulturális Irodá-
jának vezetőjét kérdeztük. 

A tizenharmadik Őszi Kultu-
rális Fesztivál a már szokásosnak 
mondható változatos és sokszínű 
rendezvényeket kínálja az egye-
tem és a város polgárainak. „Idei 
programsorozatunkkal is az 
egyetem és a város közönségének 
kívánunk értékes és szórakoztató 
októbert szerezni úgy, hogy min-
den művészeti ágból, minden 
korosztály ízlése szerint lehetőleg 
minél szélesebb kultúrkörből me-
rítsünk" - fogalmaz Tajti Gabriel-
la. 

Az irodavezető nehezen tud-
na válaszolni arra a kérdésre, me-
lyik rendezvényt tartja a legiz-
galmasabbnak. „Mindet más mi-
att tudnám ajánlani. Ha mégis ki 
kellene választanom egyet, akkor 
az az idén 125 éves Szegedi Nem-
zeti Színház ünnepi napja lenne, 
október 15-én, amikor a színház 
kitárja kapuit a szegedi egyetemi 
polgárok előtt, és a születésnap 
tiszteletére egész napos prog-

A Beregszászi Illyés Gyula Színház a tavalyi fesztiválon. 

október, ismét „programerdő" a Szegedi Tudományegyetemen 
A programszerkezetben sin-

csenek újítások, az a megszokott-
nak mondható. Inkább az aktua-
litásokat emelném ki. mint ami-
lyen a már említett színházi szü-
letésnap, vagy az idén százéves 
Nyugathoz kapcsolódó rendezvé-
nyek, a Somogyi-könyvtárhoz ér-
kezik a Petőfi Irodalmi Múzeum 
mozgókiállítása, a „Nyugat 100 
busz", vagy a Dugonics téri aulá-
ban Bálint András Radnóti-estje, 
amelyeket szintén ajánlok min-
denkinek" - így a főszervező. 

A Kulturális Iroda idén is ko-
moly érdeklődésre számít. „A kö-
zönség tekintetében szerencsére 
eddig még nem volt okunk pa-
naszra, valószínűleg idén is lesz-
nek telt házas előadások. Azokra a 
programokra, amelyekre lehet, 
mindenképpen érdemes itt, a Kul-
turális Irodában ingyenes jegyek 
igényelni, mielőtt elfogynak. Sze-
retettel várunk mindenkit!" - zár-
ja szavait Tajti Gabriella. 

Bízunk benne, hogy a feszti-
vál kínálta film- és könyvbemu-
tatók, irodalmi estek, közönség-
találkozók, könnyűzenei koncer-
tek és komolyzenei hangverse-
nyek, közéleti beszélgetések, 
színházi előadások, táncházak 
között mazsolázva mindenki talál 
majd olyat, ami felkelti az érdek-
lődését, s ezek az élmények, ha 
később visszagondolnak rájuk, 
valóban az októberi ősz színes 
palettáját idézik majd fel. 

o Tóth Ilona 

ramsorozattal várja az érdeklődő-
ket. Művészeti műhelyekbe és jel-
mezbemutatóra lehet bepillan-
tást nyerni, részt vehetünk be-
szédtechnika órán Melkvi Bea 
színművésznő vezetésével, vagy 
táncórán, melyet a Szegedi Kor-
társ Balett táncosai tartanak, dél-
után neves és népszerű profesz-
szoraink ajánlják az évad egy-e-
gy bemutatóját a darab rendező-
jével, közreműködőivel." 

A Szegedi Nemzeti Színházon 
kívül a város más kulturális intéz-
ményei. egyesületei is nyitottak a 
fesztiválra, az együttműködésre. 
„Igyekszünk minél több közmű-
velődési csoportot és intézményt 
bevonni, szerencsére mindig 
nagy örömmel és lelkesedéssel 
kapcsolódnak be a fesztiválba. Ez 
azért is jó, mert a hallgatók - el-

ső- és felsőbb évesek egyaránt — 
a programfüzetet a kezükben 
tartva átfogó képet kapnak Sze-
ged kulturális és közművelődési 
egyesületeiről és életéről" — 
mondja Tajti Gabriella. 

A korábbi évekhez képest 
nem változott a fesztivál koncep-
ciója, hiszen már kezdetekben is 
az volt a cél, hogy az egyetemen 
működő öntevékeny csoportok, 
művészi ambícióval rendelkező 
hallgatók bemutatkozzanak egy 
fesztivál keretében, ahová neves 
alkotó- és előadóművészeket Is 
meghívnak. „A változás inkább 
csak mennyiségi, hiszen a kínálat 
évről évre bővült és színesedett, 
azt hiszem, igen nagy előrelépés 
az egy hónapos rendezvénysoro-
zat a kezdeti két-három naphoz 
képest. 



. szeptember 

NYOLCBA VÁGYIK AZ SZTE-SZEDEAK ONLINE 

További részletek honlapunkon! 
C U www.u-szeged.hu/szegediegyetem 

VÁROSVÉDŐ FUTÁS ÉS EGYETEMI BAJNOKSÁG 
Feketébe öltözött a Dóm tér 

Szeptember 13-án rendezték Sze-
geden a nyolcadik T-Home 
Vivicittá Városvédő Futást, amely 
egyben a Szegedi Tudomány-
egyetem hallgatóinak egyéni fu-
tóversenyé is volt. Szeged egyik 
legszebb terén, a Dóm téren kö-
zel ötezren gyűltek össze, s öltöt-
ték magukra a verseny emblé-
mázott fekete pólóját. Az egyete-
mi bajnokságban ötven előneve-
zett versenyzőt regisztráltak, 
huszonhat lányt és huszonnégy 
fiút. 

A 3,4 kilométeres futás 10 óra-
kor rajtolt a fogadalmi templom 
Tisza felőli oldaláról. A startjelet 
Molnár Tamás háromszoros olim-
piai bajnok vízilabdás adta meg. 
A mezőny Szeged legszebb részein 
futott, így érintve a Somogyi utcát, 
a Kárász utcát, a Széchenyi teret, a 
Takaréktár utcát, a Tisza Lajos kör-

utat, a rakpartot, az Árvízi emlék-
művet, az Aradi vértanúk terét, a 
Rerrich teret, végül visszaért a ki-
indulási ponthoz. A futás célja az 
egészséges életmód mellett az au-
tófüsttől mentes, élhető város nép-
szerűsítése volt. A résztvevőknek 
hat perc kellett ahhoz, hogy kifus-
sanak a pályára (az amatőröket és 
a profikat a rajtnál szalaggal vá-
lasztották ál), s további alig több 
mint öt perc múlva pedig már be is 
érkezett a célba az egyetemi baj-
nok. Frank Ádám, a Titán Triatlon 
Club versenyzője 11 perc 45 másod-
perc alatt teljesítette a távot, öt 
másodperccel megelőzve csapat-
tá rsát , Garamvölgyi Mátét. A l á-

nyoknál már nem volt ilyen szoros 
a befutó, ott Ferentzi Flóra bizo-
nyult a leggyorsabbnak. 

„Külön nem készültem a ver-
senyre, úgy mentem oda, hogy ez 
egy jó edzés lesz, és kiadok ma-

gamból mindent, nem taktiká-
zom" - mondta lapunknak a 26 
éves férfibajnok. (Lapunk igyeke-
zett a női bajnokot is megszólal-
tatni, azonban nem sikerült vele 
felvenni a kapcsolatot.) „Garam-
völgyi Máté csapattársammal fu-
tottunk végig együtt, ám a végén 
jobban bírtam, és lehajráztam" -
tette hozzá. 

Ádám heti 10-12 edzéssel ké-
szül a megmérettetésekre. Reggel 
hattól 3-5 kilométeres úszás, dél-
után 6 kilométer intenzív futás 
vagy 15 kilométer „laza" futás, s 
akár 40-120 kilométer biciklizés is 
szerepel az edzésprogramban. 
Edzéseit a Farkas István-Balla Péter 

edződuó irányítja. Idén diplomá-
zott a Juhász Gyula Pedagógus-
képző Kar testnevelés-rekreáció 
szakán, jelenleg posztgraduális 
képzésben vesz részt a Gazdaság-
tudományi Kar gazdálkodástudo-

mányi szakán. „Nagyon tetszik az 
új szakom, de szemeim előtt a 
szeptember 28-i egyetemi-főisko-
lai országos duatlonverseny lebeg 
(az eseményt lapzártánk után ren-

dezik, de természetesen beszámo-

lunk a fejleményekről - a szerk.). 

Tavaly októberben a terepduatlon 
országos bajnokságon a férfiak 
váltóversenyén bronzérmet szerez-
tünk Mátéval. Májusban pedig a 
triatlon egyetemi-főiskolai ob-n 
másodikak lettünk. Szóval most 
egyértelműen az arányért szállunk 
harcba." 

A Szegedi Tudományegye-
tem egyéni bajnoksága, férfiak: 1. 
Frank Ádám (GTK) 11:45, 2. 
Garamvölgyi Máté (ÁJK) 11:50, 3. 
Szántó Lajos ( M K ) 12:29. N ő k : 1. 

Ferentzi Flóra (ÁOK) 12:44, 2. László 
Laura ( T T K ) 13:35, 3. Mészáros Szil-

via (TTK) 14:48. 

• Dlusztus T. Imre 

A Szegedi Egyetem internetes oldalán továbbra is folyamatosan 
beszámolunk az egyetemi együttesek mérkőzéseiről és a 2008-as 
MEFOB-versenyekről. Friss hírek, képek, érdekességek, tudósítások 
a www.u-szeged.hu/szegediegyetem portálon. 

AZ ELSŐ SIKERRE VÁR 
AZ SZTE-SZEDEÁK 

Első két mérkőzését egyaránt elveszítette az SZTE-Szedeák férfi 
kosárlabdacsapata az NB l/B Keleti csoportjában, de mennyire más 
körülmények között! A nyitókörben az A csoportos játékosokkal tele-
tűzdelt Debrecen otthonában gyakorlatilag esélye sem volt a bajnoki 
rajt előtt néhány nappal összeállt csapatnak. A második fordulóban 
az újonc, ám mégis a B csoport egyik legerősebb keretét összetrombi-
táló, a pontvadászatnak egyértelműen feljutási szándékkal nekivágó 
Wamsler SE-Salgótarján látogatott Szegedre. A Tisza-partiaknál ekkor 
már pályára lépett a pár nappal korábban, a hódmezővásárhelyi A 
csoportos alakulat összeomlását követően hazatérő rutinos középjáté-
kos, Kukla Zsolt is. Fordulatos, a végletekig kiélezett találkozón nem 
sokon múlott az SZTE-Szedeák-bravúr: másfél perccel a vége előtt 7 
pontos hazai előnyt mutatott az eredményjelző. Néhány buta hiba és 
megkérdőjelezhető játékvezetői ítélet azonban az egyetemisták győ-
zelmébe került... 

Az SZTE-Szedeák lapzártánkat követően, vasárnap este a 
Nagykállói KE vendégeként lépett pályára - a meccsről honlapukon 
számolunk be -, hazai pályán legközelebb október 10-én (pénteken) 
19 órától az Univer-Kecskemét II. ellen láthatják a fiúkat a szurkolók. 

Az NB l/B Keleti csoport 1. fordulójában: Debreceni Egyetem KE II. 
- SZTE-Szedeák 85-49 (19-17, 18-7, 27-8, 21-17). SZTE-Szedeák: Rezák 

11, Simándi y, Fülöp, Kovács A. 7 /3 , Trényi 13. Cse re : Magyar 3 , Varga 

M., Blahó 2, Mészáros, Varga D. 1, Széli 5 /3 , Szabad. Edző : Nyilas Ist-

ván. 

A 2. körben: SZTE-Szedeák - Salgótarján 84-86 (20-14, 18-22, 
18-28,-28-22). SZTE-Szedeák: Rezák 20/9, Simándi 3, Nagy A. 2, Trényi 
14, Kovács A. 26/6. Csere: Kukla 10, Szabad 2, Fülöp, Varga M. 7, Szél-
I, Blahó, Varga D. Edző: Nyilas István. 

FELEMÁS KEZDÉS LABDARÚGÓINKNÁL 

Két győzelem mellett öt vereséggel — közöttük sajnos három igen 
komoly zakóval — kezdte meg szereplését a Csong'rád megyei II. osz-
tályú labdarúgó-bajnokság 2008/2009. évi pontvadászatában az 
Universitas SC Tanárképző gárdája. Az egyetemünk nevét viselő 
együttes a tanévkezdéshez igazodva az első augusztusi fordulókban 
nem lépett pályára, így bár már megkezdte a pótlást, a a 8. fordulót 
követően még mindig egy találkozóval kevesebbet játszott, mint a 
többiek. A gárda eddig 6 pontot gyűjtött, s ezzel a 16 csapatos baj-
nokág 14. helyén tanyázik. 

A magyar kupa 2009/2010. évi kiírásának első megyei selejtezőkö-
rében a szintén szegedi Tisza Volán SC ellen vérzett el az USC (0-5). 

Az eddigi bajnoki eredmények a labdarúgó megyei II. osztály-
ból: Csanádpalota — Universitas SC 2-3, Universitas SC - Tömörkény 
2-4, Újszegedí TC - Universitas SC 7-1, Universitas SC — 
Fábiánsebestyén 0-4, Deszk - Universitas SC 2-3, Universitas SC -
Zsombó 0-4, Székkutas - Universitas SC 4-2. 

Összeállította: Pintér M. Lajos 

Megerősödött kerettel az egyetemisták a második B csoportos évben 

2008/7009 
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az volt az oka, hogy még a deb-
receni meccs előtti napokban 
sem edzhetett együtt a teljes ke-
ret. Igazából csak mostanra, a 3-
4. fordulóra állt össze az SZTE-
Szedeák — megválasztották az új 
„csékát" Is Trényi Imre szemé-
lyében - , s a szakvezetés remé-
nyei szerint immár ugyanazt a 
hajtós, rakkolós, lendületes, öt-
letes kosárlabdát játszó együt-
test láthatja a városi sportcsar-
nok közönsége, melyet az elmúlt 
szezonban megszeretett. A fia-
talos lendület pedig előbb-
utóbb meghozza majd a sikere-
ket is. 

A győzelmekre már csak 
azért is nagy szükség lenne, hi-
szen a Keleti csoport rendkívül 
kiegyensúlyozottnak látszik, s az 
előzetes számítások szerint az el-
ső négybe kerüléshez jóval ötven 
százalék fölötti teljesítmény kell. 
A hazai találkozókon tehát a Sal-
gótarján elleni vereséget köve-
tően már nemigen lehet hibázni, 

s néhány idegenbeli bravúr sem 
árt majd. 

Megérdemlik 
a buzdítást 

Ami az itthoni meccseket il-
leti, sokat segíthet a fiúknak a 
lelkes szegedi közönség buzdí-
tása: a javarészt helyi, illetve he-
lyi kötődésű, az SZTE-n tanuló 
játékosokból álló gárda igazán 
megérdemli a támogatást. A di-
ákok és a nyugdíjasok egyéb-
ként továbbra is ingyenesen lá-
togathatják a meccseket, me-
lyekről természetesen továbbra 
is részletesen beszámolunk rriajd 
mind a Szegedi Egyetem nyom-
tatott számaiban, mint online 
kiadásunkban, a www.u-
szeged.hu/szegediegyetem o l -

dal folyamatosan frissített hírei 
között. 

• Pintér M. Lajos 

www.n&fyszetisztntiaz.szcg&ri.hy 

Az SZTE-Szedeák gárdája eddig 
maximálisan betartotta ígérete-
it. Az egyetem támogatásával 
ebben a formában 2006 nyarán 
felállt alakulat előbb bajnok lett 
az NB ll-ben, majd újoncként a 
középmezőnyben végzett az NB 
l/B-ben. A harmadik esztendő 
célkitűzése: a 24 csapatos me-
zőny első harmadában végezni. 
A vezetők ennek érdekében - az 
anyagi lehetőségek figyelembe-
vételével - igyekeztek némiképp 
megerősíteni a keretet. 

A tavalyi tanulóévben a 13. 
helyen zárta a B csoport küzdel-
meit az SZTE-Szedeák, most 
azonban merészebb terveket 
szövögetnek az „egyetemisták": 
szeretnének a legjobb nyolc kö-
zött végezni. 

Sűrűbb mezőny 

Nem lesz egyszerű a feladat, 
hiszen a bajnokság négy csapat-
tal bővült, így értelemszerűen az 
alapszakasz során a Keleti cso-
portban sem tíz, hanem tizenkét 
gárda küzd a negyeddöntőt érő 
első négy helyért. Ráadásként az 
NB ll-ből feljutó alakulatok mind 
keletre kerültek, s az Eger, a Sal-
gótarján, a Szolnoki Főiskola és a 
Debrecen II. is kiváló kerettel 
rendelkezik: a hajdúságiak és a 
nógrádiak játékerejét a szegedi-
ek saját bőrükön tapasztalhatták 
meg az első két fordulóban... 

„A változásokat figyelembe 
véve már a 13. hely megismétlése 
is előrelépést jelentene, de persze 
nem elégszünk meg ezzel: képes-
nek tartom a csapatot az első tíz-
be, kicsi szerencsével és rengeteg 

munkával pedig a legjobb nyolc-
ba kerülésre, azaz a Keleti csoport 
első négy helyének elcsípésére. A 
kuparendszerű negyeddöntőben 
pedig már bármi lehet" - fogal-
mazza meg várakozásait Nyilas 
István vezetőedző. 

„Ká" hazatért 

Az SZTE-Szedeák - elsőre úgy 
tűnik — erősödött a tavalyi sze-
zonhoz képest. Tanács Attila Né-
metországba történő távozása 
nagy érvágás ugyan, s Nyilas Ist-
ván is újból szögre akasztotta a 
sportfelszerelést - a népszerű 
„Nyíl" persze nyitva hagyta a kis-
kaput, ha úgy adódik, minden 
bizonnyal a pályán is segíti társa-
it - , viszont az érkezési oldalon is 
remek játékosok találhatóak. A 
hódmezővásárhelyi NB l/A cso-
portos együttes megszűnését kö-
vetően hazatért a saját nevelésű, 
rutinos, nagyszerű center, Kukla 
Zsolt, de rajta kívül itt folytatja 
pályafutását három ígéretes — a 
Szegedi Tudományegyetemre is 
felvételt nyert - fiatalember: az 
egyes-kettes poszton bevethető 
Rezák Tamás - a korábbi szolnoki 
sikeredző fia - Kecskemétről, az 
irányító Blahó Barnabás Székesfe-
hérvá r ró l , Treba Kovács lános p e -

dig jászberénybői érkezett. Masz-
szív mezőnysora s a tavalyinál 
több variációs lehetősége lesz te-
hát a gárdának, s - különösen az 
éles végjátékokban - sokat segít-
het a B csoportban tavaly már 
megszerzett rutin, tapasztalat is a 
többségében igen fiatal 
kosaraknak. 

A rajt sajnos nem sikerült a 
legjobban, aminek elsősorban 

Trényi Imre ( 8 ) és az egyik új fiú, Rezák Tamás (15) akcióban. 

http://www.u-szeged.hu/szegediegyetem
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Kutatók Éjszakája Szegeden is 
Amíg tavaly inkább a Dóm tér és 
a Tanulmányi és Információs 
Központ köré csoportosultak a 
Kutatók Éjszakája programjai — 
illetve a füvészkertben izgalmas 
kalandtúrának lehetettek részesei 
a vállalkozó kedvűek - , addig ez 
évben már a város több különbö-
ző pontján is rengeteg progra-
mot találhattunk. 

Az immár hagyományosnak 
mondható Kutatók Éjszakájára — 
melyet idén harmadszorra rendez-
tek meg hazánkban is - szeptem-
ber 26-án került sor. A nyitott nap 
nem titkoltan a kutatói életpálya és 
a tudomány(os eredmények) nép-
szerűsítésére jött létre, kinyíltak a 
laboratóriumok, kutatótermek és 
egyetemi előadók, hogy mindenki 
betekintést nyerhessen az ott folyó 
munkákba. A tavalyi évet tekintve 
rengeteg visszatérd kérdésről foly-
tak újabb előadások — a csillagá-
szat igencsak népszerű téma, to-
vábbá annak kutatása, a Földön 
kívül létezhet-e élet—, de rengeteg 
újdonsággal Is szolgált az este. 

„Uram Isten, újra járok!" — lé-
legzett fel a tizenhárom éves Kar-
csi, miután levette az öregségi 
szettet, úgy tűnt, anyukája legna-
gyobb megnyugvására, aki félve 
kísérte fiát a lépcsőmászás közben. 
(Vajon ez a próba indít-e arra va-
lakit, hogy az öregkort nagyobb 
figyelemmel és megsegítéssel kö-
vesse?) Az egyik legnagyobb nép-
szerűségnek talán idén is ez örven-
dett, bárki kipróbálhatta, milyen 
idősnek lenni. A kíváncsiakra ne-
héz súlyokat aggattak; kezére, tes-
tére, lábaira; szemüveget vettek 
fel, és botot kaptak. „Nagyon fur-
csa élmény volt kipróbálni. Egyál-
talán nem így képzeltem" — 
mondta a hatéves Dorka. Kíváncsi 
vagyok, tényleg ilyen lesz-e öreg-
nek lenni. Nemcsak az idősekkel 

Minden korosztálynak kínált programokat a Kutatók Éjszakája. Fotó: Segesvári Csaba 

foglalkoztak az orvostudományi 
kar oktatási épületében, hanem a 
csecsemőgondozással, egészséges 
élettel, az újraélesztéssel; valamint 
különböző fizikoterápiás eszközö-
ket is bemutattak. 

A Kutatók Éjszakáját hatalmas 
érdeklődés kísérte, még az éjszaka 
közepép is rengeteg öt-hatéves 
gyerek pislogott a Népszerű csilla-
gászat előadáson vagy a Kosztolá-
nyi lózsef-féle Érdekes matemati-
kai problémák megoldásain. A 
megnyerő modorú, bársonyosan 
simogató hangú Kosztolányi nem-
csak a humorával kötötte le hallga-

tóságát, hanem szerénységével is. 
A feladatokon való közös gondol-
kodás során teljesítette azt a hall-
gatóságbarát „feltételt" is, hogy a 
tudományos tételeket a hétköznapi 
ember számára is teljesen érthető-
en tolmácsolja. Bár ez volt az el-
sődleges törekvése a Kutatók Éjsza-
kája egészének, sokan nem tudtak 
elszakadni előadásaik során a ter-
minológiától, nem mindenki bizo-
nyult képesnek arra, hogy az ért-
hetőség ne menjen a tudományos 
eredmények bemutatásának rová-
sára. így például álmosan pislo-
gott a Népszerű csillagászat elő-

adáson Bence, folyton nagyma-
mája óráját nézegetve. „Azt hit-
tem, látjuk a csillagokat" - mond-
ta, majd hatalmasat ásított. 

Ebben az évben több populá-
risabb kérdés is felvetődött, to-
vábbá számos orvostudományi 
problémát boncolgattak az elő-
adók. Több genetikáról szóló tu-
dományos megközelítés hangzott 
el, így egy a mai magyarság ge-
netikus állományáról szólt, egy 
másik konklúziója pedig az lett, 
hogy mindenki hordozza magá-
ban a szőkeség génjét, az úgyne-
vezett melanocortin receptort. 

Minél több van ebből egy emberi 
szervezetben, az annál kevesebb 
pigmentet hordoz, annál világo-
sabb tónusú az adott személy. Az 
is kiderült továbbá, hogy a tév-
hittel ellentétben az aktív szexuá-
lis élet nem mulasztja el a patta-
násokat. 

A Kutatók Éjszakáját az Euró-
pai Bizottság támogatja, a ma-
gyarországi programokkal egy 
időben számos más országban 
folytak az események, így Auszt-
riában, Bulgáriában, Cipruson, 
Dániában, Izraelben, Litvániá-
ban, Luxemburgban, Norvégiá-

ban, Portugáliában, Romániá-
ban, Szlovákiában, Szlovéniában, 
Svájcban, Hollandiában, Cseh-, 
Észt-, Finn-, Francia-, Görög-, ír-, 
Olasz-, Lengyel-, Spanyol-, Svéd-
és Törökországban. Hazánkban 
majdnem húsz városban közel 
háromszáz rendezvényre került 
sor ezen a napon. 

Az érdekes kísérletek, a külön-
böző ismert és kevésbé ismert 
anyagokkal való kémiai reakciók 
látványosabbik fele számos kíván-
csi embert vonzott a Dóm térre, 
ugyancsak korra való tekintet nél-
kül. „Nekem a sörhabzós kísérlet 
tetszett a legjobban" — nevette el 
magát a huszonéves Ádám, majd 
barátaival otthagyta a Dóm teret, 
és elindult sörözni. 

Akadtak kevésbé izgalmas elő-
adások — mint a bő lére eresztett 
Tesla-életrajz Havasi Ferenc tolmá-

csolásában - és sokkal érdekeseb-
bek is. Ilyen volt Ringler András 
biofizikusé a másodfokú egyenle-
tek geometriai megoldásáról; 
megtanította a hallgatóságot sza-
bályos ötágú csillagot szerkeszteni 
és különböző mozgó egyenletek 
kezelésére is. 

Mindent összevetve a Kutatók 
Éjszakájáról idén is elmondhatjuk, 
hogy nagyon sikeresnek számított, 
és rengeteg érdeklődőt vonzott: A 
számtalan program nagyarányú 
látogatottsága azt jelenti, nemcsak 
fontos, hanem érdeklődésre is szá-
mot tartó esemény ez. Mi sem bi-
zonyítja ezt jobban, mint a nyir-
kos-esős idő ellenére a kíváncsi ér-
deklődők nagy száma, a középis-
kolás tanulói csoportok izgatott 
suttogása a látottakról, apró gye-
rekek (olykor álmosan) csillogó 
szeme, amint előadásokat hallgat-
nak vagy éppen idős embert „ját-
szanak"... 

o Szekeres Nikoletta 

(ÖT)KARIKÁS SZEMMEL... 
Sport vagy egészség? 

A három arany ugyan legjobb-
kor jött a már szinte minden hi-
tüket elvesztett magyar sportra-
jongók számára - remélhetőleg 
azonban ez sem feledtetheti: a 
pekingi (le)szereplésnek fontos 
folyamatokat kell(ene) elindíta-
ni a magyar sportéletben. 

A most sokak számára látha-
tóvá vált hanyatlás évekkel, évti-
zedekkel korábban kezdődött. 
Hogy a rendkívül vékony sportolói 
rétegből magyar olimpiai bajno-
kok tudtak kinőni, az csak egy-két 
tehetséges emberen, néhány fa-
natikus edzőn múlt. S nem azon, 
hogy tömegek sportjából termelő-
dött volna ki egy bajnok. Ha csak 
azt nézzük, hogy kalapácsvetés-
ben hosszú évek óta van magyar 
sportoló a világ élvonalában -
még úgy is gondolhatnánk, erősek 
vagyunk dobóatlétikában. A való-
ság ezzel szemben az, hogy egy 
Németh Pál nevű fanatikus zseni 
évtizedek óta rendkívüli tehetség-
gel választ ki és nevel néhány gye-
rekből bajnokot. Némi túlzással 
ennyi a magyar dobóatlétika. 

Fordított piramis 

A legsúlyosabb probléma, 
hogy félelmetesen kevesen spor-
tolnak Magyarországon. A szinte 
nem létező sportmozgalmunkból 

szeretnénk sok olimpiai bajnokot 
kinevelni. Néhány olimpián sike-
rült is ez a bravúr — Peking azon-
ban ki kell hogy józanítson min-
denkit. Óriási építkezést kellene 
kezdeni: alulról fölfelé. Ismét föl 
kellene építeni a szinte már nem 
is létező diáksportot. Valódi tö-
megsportot kellene fejleszteni. 
Sok-sok iskolai, városi pályával, 
tornateremmel, edzőteremmel. 
Ismét meg kellene teremteni a 
testnevelők érdekeltségét, hogy 
pezsgő iskolai sportéletet hozza-
nak létre. 

Utoljára az Antall-kormány 
alkotott jelentőset, több mint 
száz tornaterem építésével. 
Nemzedékek nőttek úgy fel, 
hogy döntő részüknek semmi-
lyen fizikai alapjai, mi több, 
sportélményei sincsenek. Itt van 
az igazi állami és önkormányza-
ti feladat. Mert a legfontosabb 
cél az, hogy egészséges életmó-
dot folytató, erős, kitartó gene-
rációk nőjenek fel. Az sem baj, 
ha van egy kis versenyélmé-
nyük, az sem baj, ha van egy kis 
csapatélményük. A sportnak 
alapvetően ezek a legfontosabb 
feladatai. S csak messze ezután 
jön: ha sok-sok sportoló gyerek-
ből kiemelkedik egy tehetség, és 
magyar színekben éremmel ör-
vendeztet meg bennünket az 
olimpián. 

A témáról következő lapszá-
munkban sportvezetőket, 
egyetemi szakembereket, új-
ságírókat is megszólítva bő-
vebb összeállítást közlünk. 

Aranyfényben 
sütkérezni 

A politika vezető rétegének 
nincs igazi érdekeltsége abban, 
hogy valóban sportoló nemzedé-
kek nőjenek fel. Egy olimpiai baj-
nok aranyának fényében sütké-
rezni sokkal kifizetődőbb, mint 
elmondani például, hogy duplá-
jára, triplájára nőtt a középisko-
lás atlétikai bajnokságon Indulók 
száma. Kevesen mernek szembe-
nézni azzal a ténnyel, hogy Ma-
gyarországon gyakorlatilag 
megszűnt az atlétika. Ez a tény 
nem csak azért nagyon szomorú, 
mert a világ egyik legnépszerűbb 
sportjáról van szó (mellesleg: 
amiben a legtöbb érmet osztják 
az olimpián). Hanem főként 
azért, mert az úszás mellett ez az 
a sportág, ami leginkább 
tömegesíthető, ez képezi szinte 
minden más sportág alapját, s 
hosszú távon a futás az, ami leg-
inkább egyedül is, különösebb 
létesítmények nélkül is űzhető. 
Aki felelős (nem négy évre terve-

ző) politikus - az atlétikába fek-
tessen energiákat. Építsen pályá-
kat, támogassa az edzőképzést. 
Olyan edzők kellenek, akik nem 
akarnak 10-12 éves korban őrült 
munkával bajnokot faragni a 
gyerekből, hanem akik játékosan, 
könnyedén akarnák megismer-
tetni a mozgás, a sport örömeit. 

Az atlétika hazai elsorvadásá-
val egyébként szoros összefüg-
gésben van a labdarúgás hanyat-
lása is. Futballistáink elsősorban 
a fizikai alapok, a futóképesség 
hiánya miatt maradtak le a világ-
tól. Egy olyan országban, ahol je-
lentós futókultúra, pezsgő atléti-
kai élet, egyáltalán: széles alapo-
kon nyugvó atlétikusképzés az 
általános, szinte magától fejlődik 
a labdarúgás is. 

Az olimpia alatt többször el-
hangzott: kudarcaink egyik oka, 
hogy legjobb edzőink külföldön 
dolgoznak. Ez is az önámítás 
egyik formája. Az az egy-két tu-
cat valóban kiváló magyar edző, 
aki külföldön dolgozik - nem vál-
toztatna alapvetően a magyar 
sport fentebb leírt szerkezetén 
akkor sem, ha Magyarországon 
dolgozna. Maga az edzőképzés is 
rettentően elmaradt a világtól -
mind mennyiségi, mind minőségi 
tekintetben. S ez persze szoros 
összefüggésben van azzal, hogy 
néhány jól fizetett futballtréneri 

poszttól eltekintve Magyarorszá-
gon szinte a szegénység vállalá-
sával egyenértékű, ha valaki 
edzőnek megy. 

Ki kell mondani, hogy bár-
mennyire is népszerű dolog politi-
kusainknak a sikeres sportolók tár-
saságában, mérkőzésein sütkérez-
ni a dicsfényben - alapvetően nem 
ez a feladatuk. |ó példa most Sze-
ged, ahol diadalmámor tölti be a 
várost, hiszen mindhárom magyar 
aranynak van szegedi vonatkozá-
sa. Az ünnepi elfogódottság azt a 
rettenetes tévedést képes erősíteni, 
hogy a Tisza-parti városban min-
den rendben úgy általában a 
sporttal. Ugyanakkor itt is igaz, 
hogy az önkormányzat elsőrendű 
feladata a diáksport, tömegsport 
támogatása, fejlesztése lenne. Ra-
dikális átcsoportosításra van szük-
ség. Váljon egyértelművé: igazá-
ból és ténylegesen az egészség 
megőrzése, a szó szoros értelmé-
ben vett testedzés a lényeg. 

A nagy hazugság 

A sportvezetők egyik legna-
gyobb hazugsága az, amikor az 
élsport támogatására az egészség 
szlogenje mögé bújva próbálnak 
kicsikarni pénzeket. Mondjuk ki: az 
élsportnak és az egészséges test-
edzésnek, egészséges életmódnak 
ma már semmi köze nincs egymás-

hoz. Nem sport és egészség, ha-
nem sport VAGY egészség a felve-
tődő kérdés. És itt nem csupán 
napjaink egyik legfájdalmasabb 
veszedelméről, a doppingról van 
szó. Az, hogy a pekingi olimpián 
viszonylag kevés doppingvétség 
fordult elő, egyáltalán nem azt je-
lenti, hogy kevesebben éltek 
gyógyszeres segítséggel, mint ko-
rábban. Csupán és kizárólag any-
nyit jelent, hogy a doppingot elő-
állítók s a tiltott szereket kimutatni 
igyekvők állandó küzdelmében 
most előbbiek vannak előnyben. 

Nem lehet tehát eléggé hang-
súlyozni: az állam, az önkormány-
zatok megkerülhetetlen feladata a 
tömegek igazi sportolásának elő-
segítése. S ha a sok ezer sportoló 
gyerek közül néhányan eljutnak 
odáig, hogy igazi élsportolók le-
hessenek - ők majd eldönthetik, 
vállalják-e az élversenyzéssel járó 
esetleges sikerek mellett a nagyon 
kemény megpróbáltatásokat s a 
súlyos egészségkárosodásokat. 

Nagy öröm, hogy végül 
mégis nyertünk három aranyat, 
így a kezdeti szurkolói letargia 
után optimistább hangulatban 
lehet újraértékelni Magyarország 
sportját. 

o Balogh Tamás 
A szerző egykori sportújságíró, 

sportvezető. 


